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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A la] szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre <1 irt (1J korona), félévre 3 Irt (fi korona). 
Hirdetések dija: Benn a lapban egész oldal 8 írt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal J Irt ; a boritokon egész oldal 4 Irt, iéloldal J frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
E i£ y s s z it 11 $ i\ v it 1 f> k r ít j o <t r.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Bariba 
Béla dr. jogtanárhoz (Nagy- 
Csapó utca 3iM>.) intézendök.

A Krisztus mennybemenetele.
Le van írva a synoplikiisoknál s ezen kívül 

az „Apostolok Cselekedeleiu-Nek 1-sö kápuljában.
A megdicsőülés helyet illetőleg azonban 

az evangéliumok s az „Apostolok Cselekedeteid­
ről írott könyv adalai közölt néminemű ellen- 
mondás látszik s ez az ellen mondás magyarázatot 
igényel. Máté ugyanis egyszerűen csak _/n\g;y‘-et 
említ, míg Márk erről a hegyről nem is emlé­
kezvén, úgy beszéli el a nagy eseményt, hogy 
a Krisztus akkor vitetek tel, mikor az együtt levő 
11 tanítványnak legutoljára megjelent s ezeknek 
hitetlenségéi és szívkeménységét meglődd ve, ú ha­
si tá őket, mondván : „elmem én mind e széles 
világra, prédikáljátok az evangéliumot min­
den teremtett állatnak." Lukács a maga 
evangéliumában már úgy szól, hogy a Megváltó 
tanítványait kivitte „He than iáig“ s szeműk 
láttára áldásközben innen emelkedett lel. De 
ugyancsak ez a szentíró az „Apostolok Csele­
kedetei “-föl írott könyvében a mennybemenetel 
szinteréül már az „Olajfák hegyé“-\ nevezi 
meg, „inelv Jeruzsálem inelleti vagyon eg\ 
szombat-napi járó földre.“ Ezl a kéllele allilasl 
ugyanazon szerző tollából, régebben még az íras- 
m agy aráz ók közül is többen hajlandók voltak 
ellenmondásnak tekinteni ; hololt. mini fenlebh 
említettük, az ellenmondás csak látszólagos s ha 
a helyet közelebbről megvizsgáljuk, magától 
elenyészik.

A dolog ugyanis akként áll. hogy Jeruzsalem- 
töl keletre feküdt egy hegy, melyet a városiul a 
Kidron pataka választott el. Ezl a hegyet ne­
vezték közönségesen és kollektive az -< Hajiak 
hegyé“-nek. A hegy azonban messze kiterjedvén, 
különböző részekre oszlott s az egyes leszek 
az ott kiválóbban dísztó fákról neveztetlek el. 
Így p. o. az Olajfák hegyének közvetlen Jeruzsálem 
mellett fekvő része a „Uethfagé" volt, azon az

okon hordván ezl a nevet, mert olt különös­
képpen a füge leemelt. A r Beilage“ melletti 
hegyszakasz neveztetett aztán „lletliáiniíí*-nak, 
vagyis a pálmák hegyének azért, mert ill meg 
főképpen a pálmafák tenyésztek.

így hát a Lukács kétféle előadása közölt 
voltaképpen semmi ellenmondás nines, sut evan­
géliumában is csak azt mondja, a mit a „Cse­
lekedetek könyvéiben, azzal a lényegtelen kü­
lönbséggel. hogy míg az utóbbi helyen a hegyet 
gyűjtő nevén említi, amott a hegy szakasz speciális 
nevére hivatkozik. A lényeg tehát az, hogy a 
megdicsőülés szintére a Jeruzsálem melleit levő 
hegy vala.

II! ér véget a Megváltó földi pályafutása: 
innen ment fel a mennyekbe, hogy Atyjának jobb­
jára üljön s országul jón az Istennek hatalmában, 
felségében és dicsőségében.

Metaliziknilag a téri es időbeli extensiv 
szempontokra tekintve, felelte nehéz <•/! az ishni 
„joblr-ot megmagyarázni s mintegy kézzelfogha­
tóvá tenni. Lgyanazérl elégedjünk meg most 
azzal, a mii erre nézw Kálvin János mond : 
„az a hely. az az ország nincs úgy körülhatá­
rolva. bogy a Krisztus az ü eve jel. mindenütt 
a hol akarja, ügy a mennyen, mint a tóidon, 
ki ne mutathatná ; hatalmával és erejével az 
övéinek jelen nem lehelne; életét velők ne kö­
zölhetné: őket ne erősíthetné: táplálhatná éppen 
pay, mintha teste szerint jelen volna.“ Ebben 
megnyugodhatunk, mert úgy tetszik nekünk, 
hogy ez is ama nagv titkok köze tartozik, melyek

Pál apostol szerint — „örök időktől lógva 
elrejtettek volt."

A mennybemenetel magasztos igazságával 
kapcsolatosan felmerül azonban egy mindjárt a 
•)_jk században előállott s azóta hosszú kői sza­
kokon ál többször és sokak által vitatott s külön­
féleképpen magyarázott rendkívül lontos olyan
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dogmatikai kérdés, mely magával a vadsággal 
a legszorosabb viszonyban áll s ettől már pusztán 
a lélektani associatiók törvényei szerint is, de 
még sokkal inkább eskIndológiái szempontokból 
el nem választható; logikai dichotómiának vagy 
kettéosztásnak alá nem vethető. Értjük a meg- 
diesöült Logosz materiális állagát, vagyis azt a 
kérdést, mely a mennybe ment Megváltó testének 
anyagi essen fiájával foglalkozik.

Hogy a Krisztusban két természet volt ; 
hogy benne az isteni és az emberi egyesült 
s hogy ennek következtében neki nemcsak Isten­
nek, hanem valóságos embernek is kellett lennie : 
ez az orthodoxiának Augustin nagy győzelmei, 
illetve az 5-ik század óla íráson alapúiéi rendít­
hetetlen hitvallása. Elfogadták ezt a reformátorok 
s elfogadta azok közölt Kálvin János is. a ki 
midőn a Iransubstantialio dogmáját ostromolja, 
váltig azt hányja szemére a pápistáknak, hogy 
ezek tulajdonképpen „a Marciim eretnekségére 
nyitottak kaput; elövonszollák öl a pokolból", 
a midőn úgy okoskodnak, hogy a. Krisztus leste, 
mint valami tündéri lest. lényegileg olt van az 
úrvacsorái megszentelt kenyérben. Az Inslitntio 
2-ik könyvének 1 ti-ik fejezetében több, mini 3d 
szentírási hely idézésével bizonyítja és fejti ki 
Kálvin, hogy a Krisztusnak hozzánk teljesen 
hasonlónak kellett lenni, meri csakis így lehetett 
irgalmas és hív főpapunk.

Sarkalatos és soha fel nem adott hitvallásunk 
tehat nekünk is, hogy a Megválté) hozzánk min­
denestől fogva hasonlatos volt, a bűntől megválva, 
felvette a mi testünket, hogy abban hordozza 
a mi adósságunkat : hogy _amiképpen cmbci• 
állni vagyon n halál, n halottaknak feltárna- 
ilásn is ember állni ter ven." Ebben a testben 
támadott fel is; mert csak így lehetett „első 
zsengéje azoknak, kik elaludtak." Eiröl ö 
maga tesz bizonyságot akkor, a midőn feltáma­
dása után a 1 1 tanítványnak megjelenik s azoknak 
meggyőzésére ezt mondja: ..lássátok meg az. 
m kezeimet es lábaimat, mert én t or vok: 
ta/lógassatok meg■ engemet és lássatok, mert 
a leieknek nincsen húsa és csontja, a mint 
látjátok, hogv nekem vagyon."

Ez bizonyos s felette komolyan szó sem lehet.
De itt következik az a másik kérdés, amire 

lentebb már rámutattunk, hogy í. i. ugyanezen 
romlandó s minden változásnak alávetett testben 
emelkedett-e fel a mennyekbe ? Mert hogy testben 
ment fel, annak a tanítványok szentéi voltak 
tanúi s erre hivatkoznak a megjelent angyalok is, 
mondván : „a Jézus, a ki oda felvitetik ti 
tőletek mennyországba, akképpen jő el, a 
miképpen láttátok ötét felmenni mennyekbe.“

E kérdésre az evangéliumokban kielégítő

a

magyarázatot nem találunk. Részletesebben nem 
foglalkoznak ezzel a reformátorok sem. Ugyan­
azért fejtegetésünkben merő spekulációkra volnánk 
útalva, ha elöltünk nem állana Pál apostolnak 
a feltámadásra vonatkozó tanítása s ebből a 
mennyei sugarak a sötét mélységbe be nem 
világítanának.

Pál ugyanis a korinthusbeliekhez írott 1-sö 
levele 15-ik kápuíjában a feltámadásnak bizonyos 
voltát fejtegetvén, a többek között ezt mondja:
..mi módon támasztatnak tél n tudottak ? Mi néni ti 
testűd jenek pedig p j y Un Ipa tap- ember, a mit te 
a tőidbe vt‘lsz, nem tdevenedik meg. hanemha mep­
ret hadarni. kis n má <dvetsz, műn azt veted el, a 
mi az.utan kikel: hanem puszta magot, tudniillik 
gabonának vagy egyetmek mágiát. I)e az Isten 
ad annak testté, a mint akarta es mindenféle mag­
nak kiváltképpen \ aló testet. \ apu nak mennyid 
testek, vagy mik told i tesltd<; de kiilönh d icsosegök 
vagyon a mennyeieknek, különb a földieknek. Ig\ 
leszen a halottaknak feltúmadáisok is: elvettetik 
rot hadando test. feltámaszt at ik rőt lóidat lan. lilvet- 
tetik gyalázatos test, telin maszínt ik diesösi'ges-, 
el vet tét ik ernteten test. feltóimasztat ik hatalmas, 
lilvett étik lelkes I ,pszükliikon) test. lélt ámasz. 
Intik lelki t ..pneümat ikon) U‘st. A;; első ember
a földiád való es földi, a második ember mennyei 
ur. \miuemit volt ama földi, olyanok, a kik föd- 
iliek is : r.s nőnemű ama mennyid, olyanok lesznek 
a kik mennyeiek is. kis miképpen hordozduk n 
földinek nbráz.atját, a mennyeinek is hordozzuk 
a brazilt jut. lizt mondom pedig atyámfiái, hogy a 
test es a ver nem veheti az Isten országának 
örökséget es a rőt lindandosag a rőt hadai lan ter­
meszeinek örökségét nem veszi. íme titkos dolgot 
mondok nektek. Jóllehet nem mindnyájan alusznak 
el: de mindnyájan el változtat unk. \agy hirtelen 
es egy szempillantásban az utolsó trnmbitaszóra ; 
es a halottak feltámadnak rőt hadat lansaghan es 
mi is id\a It ózunk. Mert szü ksé-g. Iiogv e rotha­
dandó test rothadatlan természetet öltözzön magara 
es e halandó test halhatat hiúságot öltözzön magara."

Már most, ha Pálnak eme felséges tanítását 
elfogadjuk s megállunk a mellett, hogy a Krisztus 
hozzánk mindenestől fogva hasonlatos volt, a 
bűntől megválva: el kell fogadnunk azt is, hogy 
Oa mennyekbe azzal a „szórna pneüinatikon“-nal 
ment lel. mely egykoron ott nekünk embereknek 
is ékességünk leszen. Nem azt teszi ez, a mit 
Márcion tanított, mintha t. i. a Krisztus teste 
valami tündér-test lett volna; mert hiszen sze­
rintünk még az a természetfeletti esemény is, 
a mikor feltámadása után tanítványai között zárt 
ajtókon ál megjelent, nem az ö testének tündéri 
voltából, hanem abból magyarázandó ki, hogy 
isteni ereje és hatalma által magának útat tudott 
nyitni. Azt is határozottan tagadjuk, mintha a 
Krisztusnak e földön kétféle teste lett volna 
s mint a boldogtalan Servét hirdette, ezek közül 
az emberi test a mennybemenetel után az isten­
ségtől egészen elnyeletett volna. Értelmünk az,
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a mi a többek között a Kálviné volt. hogy t. i. 
a mennyei dicsőséggel felöltöztetett Krisztus nem 
vetette le a testet; hanem mennyei dicsőséggel 
csakugyan felöltöztetett, - amint fel fogunk öltöz­
tetni egykoron mi is; mert testünkre nézve is ugyan­
azon dicsőségben részesülünk, mint (); mivelhogy 
vele hasonló feltámadásunk lészen minékünk is. 
De a ..corpus humánum“, - a test az elvál­
tozás után is igaz test marad s mint Tertuliún 
mondja,- „a Krisztus a mi feltámadásunknak 
zálogát e testtel vitte fel a mennyekbe" s Kálvin­
nal szólva „haszontalan volna a mi reménységünk, 
Imgy ha azon lest, a melyet a Krisztus tőlünk 
magára vett, igazán fel nem támadott és a 
mennyekbe nem ment volna."

rMindnyájan elvúItozJatunk", mondja 
|>ál apostol. Elváltozott bizonyára, mint ember, 
a Krisztus is: mert különben nem lelt volna 
hozzánk mindenben hasonló s teste nem lelt 
volna a mi testünk. Miképpen ! ? Vagy milyen 
formára! ? I’ál apostol szerint is ..titkos dolog". 
Előttünk még inkább az. Megelégszünk annálfogva 
azzal, a miben Augustinus is megnyugodott, 
hogy t. i. a Krisztus feltámadása után a maga 
testének halhatatlanságot és dicsöíiltséget adott: 
de annak természetét és igazságát el nem vetette, 
így ment fel Atyjának jobbjára. Testére nézve 
nincs hát ma a földön ; a mint megmondotta, 
hogy nem mindenkor lészen velünk. De ereje 
és dicsősége szerint mindenkor velünk vagyon 
s mi is hitünk által 0 vele.

Püspökladány, 1898. május Ki.
Eró'ss Lajos.

Schlauch.
if.

Miképen hozandó összhangba az egyéni es 
politikai szabadság? e kérdés mint megoldandó eél, 
conceptio sorakoztatja tehát a jelen tényezőit: a vallást, 
a tudományt, az államot, a társadalmat. A Schlauch 
palettájáról *e két utóbbi szín hiányzik. A nemzetiséget 
még lehellet szerűen sem érinti. Rá nézve Huxley, Kidd, 
Thierry, Lombroso, Ibsen, Balfour, Brünettere léteznek 
csupán. Pedig hát az állam és társadalom acélkovájának 
üsszeütésétől különbözöképen log tüzet a tapló. A 
szittya — merem mondani —- ásóra, kapára kap Marx 
ellen, ha megismeri. Sohsem kell neki. A felszabadított 
magyar nép még gyermek, a nemzet legifjabb, legkisebb 
gyermeke. Járni most tanúi. Fogai most jönnek. Hiszen 
élete még csak 50 év, vagy annyi sein. „Egy nemzet 
első korszaka, valamint az egyéné, az öntudatlan eró 
kora. A gyermek dühösen sír, ordít, toporzékol, nem 
tudva kifejezni kívánságait. Mihelyt beszélni tud, meg 
tudja mondani, mit kíván és miért: megszelídül. Serdülő 
korban, mikor a felfogás még tompa, fiuk és leányok 
hevesen és nagyítva beszélnek, ostoháskodnak és vesze­
kednek, modoruk indulatos, beszédük tele esküdözésscl. 
Mihelyt a mivelődéssel a dolgok egy kissé tisztulnak 
s nem látnak mindent össze-vissza keveredve, halmazban.

hanem pontosan megkülönböztetve, megszűnnek a gyönge 
indúlatoskodástól s gondolatukat részletesen kimagyaráz­
zák. Mindig így van. Haladás a vak erőről a szaba­
tosság, az érteimcsség és igazság felé. Minden nemzet 
történetében van egy pillanat, mikor kilépve vad ifjú­
ságából, a felfogás ereje megérlelődik, de nem érte el 
még a legkisebb részletekbe behatni képességét. E pon­
ton az ember kiterjeszkedik a lét egész lépcsözetére. 
lábaival még mindig a sötétség rengeteg hatalmaiban 
gyökerezve, szemeivel már a nap és csillag rendszerrel 
társalog. Ez a fiatal egészség kora, az erő tetőpontja.“ 
Örüljünk neki, ha nemzetünk s kivált népünk nem 
elaggott, sőt ez utóbbi még gyermek. Ne csodáljátok 
hat. ha néha botlik, megsérti magát. Süt vigasztaljátok, 
töröljétek le kényeit, segítsétek, hogy legyen minél 
erősebb, tanultabb és boldogabb. Adjatok hálát Istennek, 
hogy nemzet-családunkban van egy elem. a mely meg 
friss erőben fejlődésre képes, a melyhez a nemzet többi 
tagjainak vissza kell térni sokszor friss erőért, meg­
újulásért. Egy Petőfi, Arany nem szegyeit lehajolni 
hozzá ihletért, büszkén vallja magát nemcsak mint 
ember, hanem mint művész is „népi sarjadok"-nak. 
Azért fejezzétek he a nép erkölcsi és anyagi fel­
szabadítását, a mely még befejezetlen. Legyen szabad 
a nép valóban ügy erkölcsileg, mint anyagilag, vagy 
világosabban: a nemzet mimltm becsületes, munkás, 
dolgozni szerető tagja előtt minél jobban nyitva 
legyen az. út az anyagi es erkölcsi boldogulásra. 
És hogy c nagy, nehéz, de nemes munkát befejezhessük, 
mindenekelőtt Istenhez kell fohászkodnunk áldásért 
azután meg kell egymást érteni a szeretet nyelven (szép 
szerep jut itt a lelkészeknek !) és haladni az utón, a 
melyet nemzeti nagyjaink előttünk megjelöltek.

A „socialis áramlat“ (mint Schlauch nevezi) akarata 
ellenére üdvös munkát végez. A socialismus ( az 
állam beavatkozása a termelők és fogyasztok közli 
viszonyokba, a gyöngébb kizsákmányolásának meggátla- 
sára*; a communismus ( a magánbirtok és az egyén 
teljes megsemmisítése, midőn a hatóság szabja meg 
kinek-kinek munkakörét, szükségleteit s ezek kielégíté­
sét): a coflectivismus (--- minden termelési eszköz, 
ingatlan, műhely, gép. szerszám közössége, közös munka 
s annak mennyisége és érteke szerint szétosztott ter- 
melvények. Schaeffle: Die Quintessenz des Socialismus); 
a részleges collectivism us (a melynek hívei a termé­
szeti, történeti jogra hivatkoznak, a melylycl Laveleye 
is kacérkodik. „A tulajdon és kezdetleges alakjai" (ford, 
dr. Bariba B.) csak akkor volna valósítható, ha az 
ember merő gazdasági lény volna, de mivel az ember 
végtelen, szellemi lény is; a birtokkülömbségre, mint 
az egyéni szabadság alapjára s az osztály tagosé 1 ásra 
van szükség, hogy az ember szellemisége megvalósul­
hasson. Épen az ember szellemi mivoltából következik, 
a mire Eötvös helyesen mutatott reá, hogy az egyéni 
szabadság, egyéni boldogulás ma is varázserő. Maga 
Shaeffle lelkesedik érte (az olaj meg a víz) mondván : 
,ennek az alapvető szabadságnak elvesztését nem pótol­
nák a socialisinusnak köszönhető összes előnyök sem."

A szabad verseny az egyén szabadságán nyugszik, 
de elfajulása éles osztályellentétekre vezet s atyafiságha 
jön az anarchiával és a patrimonialis szerkezettel. 
Azonban az ember mivoltának mégis a szabadkereseti 
szerkezet felel meg legjobban. Betegségeinek gyógyítá­
sára. fattyúhajtásainak nyesegetésére pedig a rendi és 
hivatalnoki (socialis) szerkezet való a szervezkedési

* Az új socialismus és annak bírálata.“ Irta Leruy- 
Beaulicu Pál 19 kk. 1. 26 1. kk.
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elvek törvényszerű egymásra következése szerint, a mely 
emberi szabadakarattúl, egyéntől, köztől függetlenül 
szintén végzi a maga funetióját (kimutatta Stein Lőrinc).

A jelen: lépcső magasabb kifej lésre, a mely az 
egyéni és politikai szabadság ősz hangja leend.

Sehlnuch az állítja, hogy a katlwlicismusnnk 
nines mit félni a jövendőtől. Legyen neki az ő hite 
szerint.

A keresztyénség nein az Individualismus kép­
viselője, a mint állítják. (Concha Gy. Politika I. 3f‘> I.) 
Csupán megmutatta az egyéni szabadság számára az 
öt megillető helyet. A keresztyénség: a köz és egyén 
egyenlő érvényesülését vallja programmjának. Hirdeti, 
hegy személyesen, egyénileg él az ember a földön és 
ígv élhet a természeti halál után is megdicsöiilve, de a 
mennyországban Isten országában (1—1 evangélium,) 
a nedvben bizonyos törvények uralkodnak és bizonyos 
körre korlátozzák az egyén szabadságát. „.Szeresd fele­
barátodat. mint magadat.“ Ebben benne van, a mit 
Plate, Aristoteles. Cicero. Montesquieu, a francia nemzet- 
-Viiles, Eötvös, Mill keres. Azért a keresztyénség a vezér 
es legerősebb tényező a jelenben is a jövőben is. Kultú­
ránk keresztyen kultúra (még a zsidó is). A tudománytól 
nem félek. Jézus és a hit olyan viszonyban áll vele, 
mint a születő és venyige a napsugárral. így a venyi­
géről az erek élet mustját szűrjük. A soeialis áramlat 
pedig azt a tünetiét teljesíti, a mit a feloszlásnak indúlt 
Ietem. A trágya szerepét viszi, fehát szükséges ; habár 
meddő tanai uralomra nem juthatnak, áttörvén azokat 
minden lépten nyomon az ember szive és egyénisége.

És a reformét in ? Ötét meg fogja menteni ■— 
mindaddig míg reformatio marad — a haza, a tudó­
méin' és az egveni szabadság szeretető, a mely 
tényezők mindegyike az ember mivoltában gyökerezik. 
A haza és egyéni szadadság szempontjából semmi szavam. 
Az előbbire nem kell tanítani a reformátio képviselőit. 
Az utóbbira nézve a birtokaránvlagos teherviselés 
eonceptiója már megvan. A tudomány szempontjából 
van szavam csupán. Egy kérdésem van itt. IIegy­
elhessen a reformált lelkész a tudománynak V Ettől az 
üdítő forrástól a saját és egyháza anyagi existentiája 
feletti tepelődései szakítják el (tapasztalásból és lélekre 
mondom!) Egy személyben hitszónak, ügyvéd, pénztárnok, 
kurátor, ellenőr. Minden anyagi reform e téren a szeg 
fejére üt.

De ep ilyen fontos a jövendő lolkészi kar 
nevelésének kérdése is. A jövendő perspektívájához 
képest a táeologiai nevelést kúra alá venném. Egy és 
más, ma és a jövőre való nézve érdektelenné és érték­
telenné vált tárgy tanítását szőkébb körre szorítván. 
Ellenben többet ölelnek fel a történet, a soeiologikus 
ismeretek és last not least — a szentirás és főleg 
a Jézus megértését elmélyítő exegetikai tudományból. 
Nem írom alá Drummond nézetét —.a kinek, sejtem, 
Swedenborgtól is kölcsönzött mystikája cszméltetö —- 
a mely szerint a templomi igehirdetésben az a veszély 
rejlik, hogy csak parasita hívőket nevelünk. A protes­
táns egyházat az ige tiszta hirdetése teremtette s az 
lógja lenntartani és megmenteni, a mint azt egyszer 
másutt is elmondottam. Mi nem fázunk a tudománytól, 
'em a jövendő egyéb tényezőitől. A reformáció szaka­
datlan. Benne még napvilágra nem jött források vannak, 
a melyek fel fogják üdíteni a haladó, de haladásában 
el-eltikkadi> emberiséget.

1 isza-Füreden, 1898 május havában.
('sánki Benjámin,

ev, rcf. lelkész.

A döntés előtt.
A hazai hírlapok mostanában egy rövidke hírrel 

lepték meg az olvasó közönséget, mely ha valósággá 
válik, végeredményében ennek veszélyes következményei 
lehetnek, úgy magyar nemzeti, mint hitfelekezeti szem­
pontból, főként a mi egyházunk jövőjét illetőleg. Nem 
kevesebbről van nevezetesen szó, mint arról, hogy az 
állam a baptistákat törvényesen bevett vallásfelekezetnek 
nyilvánítja. Ha a hír megfelel a valóságnak, — a miben 
nincs okunk kételkedni. úgy csak egy lépés választ 
el már attól bennünket, hogy mindez rövid időn ténynyé 
váljék előttünk.

A magyar baptisták szövetkezetének ideiglenes 
bizottsága ugyanis még ISDÖ-ben átnyújtotta hitvallomását 
és szervezetéi e szektának Wlassies vallás és közok­
tatásügyi miniszternek, melyre a miniszter az 1896-dik 
évben határozatot is hozott, kijelentvén, hogy: „e vallás­
felekezet (V) hitelvei nem tartalmaznak olyat, a mi a 
fennálló állami törvényekkel ellenkezik; az egyházi 
szervezet azonban az 1895. évi XLIII. t.-cikkhez képest 
s egyéb pontjainak magyarázatára nézve némileg (sir!) 
módosítandó." A baptisták sietlek is eleget leni a 
miniszter kegyelmes kívánságának ; a mennyiben a múlt 
év május havában benyújtották a módosított szervezeti 
szabályzatot, a melyben a jelzett hiányokat pótolták. 
Most az ügy ilyen állapotában az. igazságügyi miniszter 
előtt all, honnan az majd a belügyminiszter elé kerül 
s ha sehol kifogásolni való nem lesz benne, aztán jő 
az elismerés.

Nincs kétségem az iránt, hogy mind ezen dolgok 
könnyű szerrel és szép renddel ilyen módon megtörtén­
hetnek; hanem, mielőtt az illetékes fórumok kimondanák 
ez ügyben a döntő szót, nekünk is lesz némi rövid 
megjegyzésünk, mint hazafiaknak s mint a református 
egyház tagjainak.

Élőre is megjegyezzük, hogy az államnak ezt a 
nagy szabadéivúsegét — a jelen körülmények közt — 
épen nem perhorreseáljuk, süt ezt nagyon is termé­
szetesnek találjuk. Mindenesetre sokkal üdvösebb dolog 
tényleg bármely felekezethez tartozni, mint névleg 
magunkat felekezctenkivülicknek vallani. Ezeket a baptis­
tákat és nazarénusokat pedig eddig oda kényszerítették 
az egyházpolitikai törvények, hogy a legtöbb helyen 
felekeze tenk Ívül icknek jelentsek be magokat; noha mind­
nyáján jól tudtuk, hogy ez csak takaróul szolgál nálok. 
hogy annál szabadabban űzhessék szektáskodásokat. 
Most legalább megmenekülnek attól, hogy alakokodjanak 
es az állami törvények fedezete alatt áltatást űzzenek.

De meg a protestántismusnak életeleme lévén a 
lelkiismereti szabadság és tiszta, öntudatos hitelvi meg­
győződés, ha valaki nem érzi magát lelkileg boldognak 
sorainkban, ha nem elégítik ki a mi vallásunknak 
egy szem, de azért mégis fenségesen nagyszerű szer­
tartásai : előtte az út, mehet szabadon a merre tetszik.
A hű pásztor sajnálja ugyan azt, ha nyájából csak egy 
is elvesz; de ók eddig sem voltak a mi juhaink. Sőt 
fajdalommal tapasztaltuk, hogy minden jó akaratunk 
mellett is, a mclylyel irántuk viseltettünk, sötét gyűlö­
letet tápláltak irántunk. Jobb tehát ha az aklon kívül 
lesznek egészen, mintsem azon belől folytonosan csak 
viszályt és egyenetlenséget támaszszanak.

Hanem jó lesz azért az illetékes faktoroknak 
mégis meggondolni a dolgot, mielőbb ez ügyben végleg 
döntenének. Én azt hiszem, hogy csakis a benyújtott 
szervezeti szabályzatból, de az életből nem ismerik e 
veszedelmes rajongókat. Ha ismernék, akkor nem adná
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elő magát olyan eset, hogy még maga a volt kultusz­
miniszter gróf Csáky is nyilvánosan — az országgyű­
lésen — hatalmas dicsériádákat zengedez mellettük. 
Ám legyen a nemes grófnak saját ízlése szerint. Semmi 
kifogásunk ellene. Hiszen ez a dicséret, melylyel úri 
körükben mai napság már a baptistákat és nazarénu- 
sokat, — a legtöbbször a mi rovásunkra, — elhalmaz- 
zák, valóságos sportszerű dologgá lett!

Hanem az is világos tény, hogy azok. a kik ezeket 
ilyen szerfeletti módon kitüntetik, épen nem ismerik 
közelebbről őket. Nem is sejtik azt, hogy ezek a magyar 
hazának valóságos ellenségei. Nem tudják, hogy az, 
a ki baptistává és nazarénussá lön, végkép levet­
kőzte hazafiságát is; a kik épen mint a sociálisták, se 
hazát, se nemzetet nem ismerő kozmopolitákká lesznek.

Mostanában mindnyájunknak elég bő alkalmunk 
volt, hogy magyar nemzeti voltunkat kitüntessük. Volt 
ünnepség elég, a mely minden igaz magyar szivet 
mozgásba hozott. * De én, ez ünnepélyek alkalmával, 
nem láttam soha egy baptistát sem. Mintha sértette 
volna őket ez örömünnepi összhang, egészen elzárkóz­
tak az ünneplő tömegtől. Midőn én később szemére 
lobbantottam a próféták egyikének, hogy rósz hazafiak, 
lakonikus rövidséggel azt vázolta: „mi megvetünk és 
elítélünk minden világi hivalkodást. Első az Isten, mert 
az csak egy van, de haza van a pogányok között is!“

Jó lesz ezt is figyelembe venni az illetékes ténye­
zőknek. Van nekünk ellenségünk elég. Saját véreinkből 
legalább ne szaporítsuk azokat.

Mert tény az, hogy mihelyt a baptisták elismert 
valláfelekezet lesznek, hihetetlen módon megszaporod­
nak. De nem azért ám, mert ők jobb és tökéletesebb 
keresztyének lennének másoknál, hanem igenis ama 
kecsegtető állapot miatt, hogy az egyházi és részben 
iskolai adótól megszabadulnak. Ha nem az ettől való 
megszabadulás lenne főoka elszakadásoknak: akkor 
eddig sem használták volna fel kibúvó ajtóul az egyház- 
politikai törvényeknek a felekezetenkivüliekre vonatkozó 
§-sát. Mint hajdan Zsidóországban, csak egy templom 
volt Jeruzsálemben, úgy nekik is elég lesz egy pap a 
fővárosban. Ott lesz Meyer főpróféta úr, hozzá csatla­
kozhatnak az összes baptista felekezetek, mint fii iák. 
Ez már csakugyan olcsóbb vallás lesz a mienknél. Az 
más kérdés, hogy a föpróféta egy kukkot sem tud 
magyaréi. Ez mellékes kérdés a magyar hazában!

Neküiih" hazai ref. hitfelekezetnek, ha a baptisták 
elismertetnek, egy választásunk lehet csak; föltéve, ha 
erősen meggyengitik tömegesebb kilépés folytán gyüle­
kezeteinket. Vagy segédkezet nyújt az állam, hogy 
súlyos egyházi és iskolai adóterheinktől megszabadúljunk; 
vagy pedig, de ezt mint ultima ratiót alkalmaznám, 
iskolánkról abdicálunk s átadjuk az államnak. Most is 
e miatt nyögnek a legtöbb helyen híveink a súlyos 
teher alatt. Ám lássa majd a magyar állam és viselje 
eb következményeit, ha a baptistákat törvényesen bevett 
vallásfelekezetnek nyilvánítja.

M. F.

Közerkölcseink s a lelkipásztor hivatása.
(Folytatás.)

Tisztelt értekezlet! Annyiszor halljuk unos-untahin, 
kunyhókban és palotákban egyaránt, hogy nemcsak 
clhisszük, de magunk is karba állva másokkal hirdetjük

* Jónak látom megjegyezni, hogy ez ünnepségeket nem­
csak a templomban és iskolában, hanem azon Icivül is meg­
tartottuk.

a mai kor szellemének hanyatló irányzatát. Szálló igévé 
lett korunknak erkölcsi sülyedése, s — a közszólás 
szerint — a madár is azt csiripolja, hogy a mai romlott 
idők romlott gyermeke csak testének cl; a kenyérkérdés 
lelt az új-kor társadalmi irányzatát mozgató gépezetnek 
hatalmas lendkerekévé. Ama csillagok fényét, melyek 
a hitrege szerint napkelet bölcseit a kereszt bölcsőjéhez 
vezették volt — újabb, vonzóbb, divatosabb csillag- 
csoportok fénye homályosítja el: a rangnak, hírnévnek, 
földi kincseknek csillagcsoportjáé. A közéletnek nap­
rendszerében a nagyra vágyás lett az uralkodó bolygó; 
ez az a láthatatlan vonzerő, mely annak egyes alkat- 
elemeit az érdekközösség erős kapcsai által összetartja 
s a „régi jó idök“-bcn még ismeretlen bálványok imá- 
dására készteti. Emez új erkölcsi erők behatása alatt 
az emberi lélekben bizonyos vegyi folyamat hagy erős 
nyomokat maga után s a léleknek tartalmi egyensúlya 
megzavarodik; amaz átalakító szikrái, melyek az embert 
Isten képére teremtett hívövé, a polgárt hazáját önfel- 
áldozóan szerelő honfiúvá nemesítik — mintha veszte­
nének varázsukból . . .

íme, ilyenforma szomorú képet alkothatunk — 
tisztelt uraim — korunknak erkölcsi színvonaláról, a 
fel-felhangzó bírálatok után. Hát hiszen talán van is 
emez állításokban sok igaz is; tény, hogy manapság 
sok áldatlan, sok aggodalmat keltő jelenség tárul sze­
meink elé. Mintha az erkölcsi ellentétes tulajdonoknak 
azon inozaikszerü összealkotásában, melynek érző és 
gondolkozó ember a neve, az idők teljességében az 
eredendő rossz tulajdonok tagosabbaknak bizonyulnának 
a jóknál s vezérlő hatásukban az ember szabadakaratára 
emezeknek felibe kerekedtek volna.

Hiszen íme, mit kell tapasztalnunk . . . Emilt egy 
undorító jelszó: „nincs haza, csak kenyér“ — rikácsol 
végig rengeteg mezőin azon magyar alföldnek, melyen 
elődeink vérükkel szerzették e hazát, melyeken vérüknek 
ontása dacára többször vesztették el azt — a Sajó 
vizének, Mohácsnak, Világosnak gyász emlékei szerint — 
és a melyen vérük ontásával halottaiból mindannyiszor 
életre támasztották, hogy Isten kegyelméből, oly sok 
viszontagság után, talán az idők végéig tartó életet 
biztosítsanak neki. A haza fogalma s ezzel együtt a 
hazaszeretet, a magyarnak közmondásossá vált haza­
szeretete, új tanok zavaros, átlátszhatatlan áradatának 
örvénye felé vonszoltatik; egy örvény felé, mely a velünk 
született honfiúi erények omolhatatlannak hitt hazai 
partjait is már-már alátnosással kezdi fenyegetni. Az 
emberek közötti egyenlőség, melyet csak a legújabb kor 
hirdet vívmányául, a mindennapi életben — valljuk be — 
még csak a fejlődés korát éli . . . s íme, az u. n. 
szociális tanokban felnyurgult fattyúhajtásai már is élet­
erején kezdenek osztozkodni . . . Amott egy rémseges 
nihilismus, a hitnek, a vallásnak nihilismusa üzen hadat 
társadalmunk egyházi szervezetekre alapított erkölcsi 
rendjének.

Eme nihilismusnak eredete a nép műveletlen réte­
geiben szintén a kenyérkérdésre vezethető ugyan vissza; 
de joggal fel lehet tételezni, hogy ha erősebb volna az 
az emberekben a hit, ama védelem, melyet a hit nyújt 
a hívőnek bizonyára elegendő volna arra, hogy megtörje 
a kenyérnek tyrannismusát. A népnek úgynevezett művelt 
rétegeiben — ismétlem, úgynevezett müveit rétegeiben 
(mert belső, lelki értékes tulajdonok nélkül nincs valódi 
műveltség, s ily tulajdonok meg hit nélkül nincsenek) 
— ama nihilismus a közönyből él; mert hiszen a hiú 
nagyravágyás uralkodó csillagzata alatt minden szép és 
jó indulata a léleknek a közönyben vész el. Van tehát
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amaz állításban, hogy korunk az erkölcsi hanyatlás kor­
szaka — látszólag legalább — sok igaz is. De talán 
csak látszólag. Én legalább azt merem hinni, hogy amaz 
állításban több az aggodalomszülte túlzás, mint a való­
ság; sőt tovább megyek : azt az általános állítást, hogy 
a kor szelleme hanyatlóban van. hogy századunk vége 
bizonyos tekintetben a sCiIyt'dö erkölcsök kora, 
ebben az alakjában el nem fogadom, sőt tagadom.

Ha korunk erkölcseinek tisztelt értekezlet — 
lelkiismeretes bírái akarunk lenni, akkor mindenekelőtt 
óvakodnunk kell a felületességtől; óvakodnunk kell attól, 
hogy netalán egyéni es szempontok megvesztegessék tiszta 
látásunkat: s mindenesetre arra kell törekednünk, hogy 
igazságos bírák lehessünk s az állapotokat a maguk 
valóságában láthassuk; őrizkednünk kell attól, hogy — 
mint említém — a dolgokról nyert benyomásaink egyé­
niségünk szerinti különböző felfogásunknak gyakran 
hutelen visszatükrözése által hamis világításban jussa­
nak elménknek ítélöszékc elé. Mert csak az tud helyesen 
orvosolni, a ki helyesen állapította meg a betegséget. 
Kutatásainkban forduljunk támogatásért mindenekelőtt 
az idők tanújához, az élet mesteréhez a történelem­
hez ; figyeljük meg annak lapjain az erkölcsi állapotok 
mikéntjét a nemzetek életének előző szakaiban: figyel­
jük meg ezt különösen hazánk történetében. S ha ezt 
higgadtan, okulni vágyva megtettük, akkor bizonyára 
igazabb és egyszersmind enyhébb ítéleti! bírái leszünk 
a mai kornak. Ezen úton talán igazolva leend azon 
hitem, hogy ma nincs oly tere a közerkölcsök meg­
nyilatkozásának. a melyen — öss/.idinsonlitvn a múl­
tukkal — haladást, még pedig örvendetes haladást ne 
állapíthatnánk meg. A történelem igazolja ezt úgy a 
polgári, mint az egyházi élet terén egyaránt. Csupán 
egy-két kirívóbban jellemző történelmi tényre fordítsuk 
figyelmünket. Minő erkölcsi állapotokra vall például 
igaz, a régmúltban —- Magyararszágon a rabló vár­
uraknak, a trencséni Csákoknak korszaka, a hol a 
keresztyén erkölcsöket semmivé tiporta össze az olv- 
garkák kény uralma s a hol csak egy jog uralkodott: 
az ököl joga ? És tekintsünk vissza a közelebbi múltra, 
csak jelen századunk első évtizedeinek politikai törté­
netére, éppen a nemzeti szabadságnak, az ősi alkotmány 
védelmének nehéz évsoraira, s látni fogjuk, hogy az 
áldozatkész hazafiságnak örök emlékezetre érdemesült 
jellempéldányai mellett, hányán, de hányán akadtak 
sorainkban olyanok is, a kik nem átallották alkuba állni 
az elnyomó hatalommal! Hányán leltek érdemetlenekké 
— címek, hivatalok ellenértéke mellett — a hazafi névre 1

És nem borzadálylyal olvassuk-é ma ama, ször­
nyű vérengzéseket, melyeket a hitüldözés korszakában 
a történelem felmutat; a midőn az elmék az ember­
irtás kínosnál, kínosabb módozatainak felfedezésében 
versengettek és merültek ki s mind ez — a leereszt 
nevében. És ha egyházi életünknek s felekezetközi 
viszonyainknak századunk első felében lezajlott törté­
netéről napjaink eseményeire pillantunk át; ha egyházi 
és felekezetközi életünknek mai folyására a maga álta­
lánosan jellemző valóságában tekintünk reá : nem örven- 
detesebb, nem megnyugtatóbb képet látunk-é amannál ? 
Ha pedig valaki eme tényekkel szemben azt vétné fel, 
hogy hiszen igaz, nem tagadhatok le s nem szépíthetek 
a történelem által megörökített nagy bűnei az emberi 
társadalomnak az idők folyásának bármely szakákban; 
de talán az önzésnek, a meztelenül fellépő anyagi 
érdekeknek soha oly kifejezetten jellemző hatalma nem 
volt az emberi társadalomra, mint épen korunkban:

akkor ez ellenvetésre azzal válaszolhatunk, hogy vizs­
gáljuk csak meg, lélekbúvár gyanánt a múlt idők kis 
és nagv bűneinek, erkölcsi eltévelyedéseinek itt-ott mélyen 
fekvő”első forrásait, — bizonyára arra az eredményre 
jutunk mindenütt, hogy ezen források — bár különböző 
alakzatokban fakadtak volt fel. bár útjukban medrüknek 
talaja szerint más-más színt öltöttek vala magokra, de 
mindenkor az önérdeknek, az anvagisagnak talajából 
eredtek.

Hiszen, tisztelt uraim, az én hitem szerint leg­
alább, a bűnben született ember a maga egészében, a 
maga erkölcsi összetételében az időkön keresztül ugyanaz 
marad; az emberen, az embereknek a világtörténelmet 
megalkotó tettein a rossz mindenkor osztályos testvére 
a jónak és jussát el nem engedi sehol és soha. De, az 
emberi nem fejlődésének, az u. n. művelődésnek annyi 
hatása mégis csak van, hogy az osztályrészek aranya 
a jónak előnyére változik és emez osztályba hovatovább 
érvényesebben beavatkozó társadalmi jogrend mindinkább 
képessé válik a rosznak birodalmát szőkébb határok 
közé szorítani s káros kihatását a közjóra mérsékelni.

Én tehát, l. uraim, nem tartom azt, hogy napja­
inkban a kor szelleme hanyatlóban volna s hogy korunk 
a sülyedö erkölcsök kora lenne. Nem, annál kevésbé, 
mert ha. a mind sűrűbben és mind hangosabban emel­
kedő panaszoknak való oka után kutatunk, arra az 
inkább megnyugtató tényre jövünk rá, hogy ezen ok 
épen a mai kornak szigorúbb erkölcsi felfogásában, a 
fokozottabb erkölcsi követelményekben rejlik. Ugyanazon 
árny többé vagy kevésbé látszik komornak, a szerint, 
a mint az azt környező fény élénkebb, vagy halványabb. 
A viharfellegek sötétebbek a nap lénye mellett, mint 
az est szürkületénél; az ártatlanság fehér lapján söté­
té bb a szennyfolt, mint a közömbösség szürke lemezén. 
Ha a múlt időknek történelmileg megállapított közer- 
köleseit s e közerkölcsökre homályt vető jelenségeit a 
mai kor erkölcsi követelményeinek ítélőszéke elé állít­
hatnék — s megfoszthatnék, kifejthetnék azokat az 
időbeli távolságoknak bizonyos fokig mindig rózsaszínű 
ködfátyolából - kétségtelen, hogy a közerkölcsöknek 
sokkal, de sokkal sütétebb képe előtt találnék magunkat, 
mint a minő a mai koré, Én hajlandó vagyok felhívni, 
t. értekezlet, minden higgadt ítéleti! egyént arra, hogy 
tegye meg e tekintetben a kísérletet; győződjék meg 
történelmi alapos tanulmány útján a múlt idők külön­
böző korszakainak általános erkölcsi színvonaláról s 
tegye arányba ezt — de elfogultság nélkül — a mai 
koréval: bizonyára arra a meggyőződésre fog jutni, 
hogy korunknak ebben a tekintetben, nincs mit szégyel- 
nie. Mert hiszen úgy vagyunk azzal, t. uraim, mint a 
testi fájdalmakkal: mindég azt tartjuk legtürhetetlenebb- 
nek, mely alatt épen szenvedünk.

De bármiként van is, annyi tény, hogy e földön 
mindaddig, míg földi Paradicsomok létezhetnek, létezni 
fognak azoknak kígyói is; és mindaddig, míg Ábelek 
születnek, születni fognak Káinok is. És épen ennélfogva 
mindazoknak, a kiknek az erkölcsök nemesítése, az 
emberiségnek java lelkén fekszik s ezeknek érdekében, 
tehetségükhöz mért áldozatot hozni buzgó készséget 
éreznek magukban, nem azon meddő töprengésben kell 
vesztegetniük: vájjon a jelenkor bünösebb, vagy ártat- 
lanabb-é a múltaknál, hanem felfegyverkezve apostoli 
törekvéssel és kitartással a magok környezetében folyton 
harcot vívniuk a gonoszszal és folyton erösítgetniök a 
tiszta erkölcsök bástyafalait.

Mert, ha csakugyan nem vagyunk is bünösebbek 
elődeinknél, de bűnösök vagyunk. Bűneink nagyságának
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rs sokaságának kétségtelen küljelei nap-nap után újabb 
megdöbbenéssel lepnek meg mindannyiúnkat. És pedig 
azért, mert oly nehéz időket élünk, a melyek az ember­
ben lappangó eredendő rosszat felszínre hozzák s 
kitörni késztetik. Elárulni kényszerül bűnös voltát az is, 
a ki talán más, szclidebb viszonyok közölt c kényszertől 
menten a becsületnek, a büntelcnségnck legalább lát­
szatát megőrizhette volna. A megélés mai nehézsége az. 
mely válságos kísértésbe viszi az állat-embert; hiszen 
az állat-emberről az éhség Jctépássza azt, a mi rajta 
ember — s jellemzővé válik a monda a gyermekes 
anyáról, a ki a tenger hullámai között egy tört hajó 
roncsán napokig éhségtől gyölürtetve, végre felfalja saját 
szülöttjét. Az uralgó nagyra vágyás folyton üres gyomra 
nagy igényeket teremt, melyek felemésztik a hiú ember 
keresményének javát; a családi tűzhely életrendjében 
az életmódnak áldásos egyszerűsége, hamupipőke gyanánt 
a sutban húzódik meg s az embert hiúsága arra készteti, 
hogy minden oldalról többet mutathasson a világnak, 
mint a mi valóban. E hiúság teremti meg az örök 
éhségét, a soha teljesen jól nem tartható nagy igények­
ben: mindezek aztán a gyarló embert rabláncukra fűzve 
romlásba viszik. A munka nélküli gyors meggazdagodás 
vágya ragályként terjed, emésztő rozsdája gyanánt a 
közerkólesiségnek. A sikkasztások, a tisztátalan üzelmek 
sünien követik egymást. Az ipar, kereskedés munkásai 
nem érik be a tartós iparkodás arányos hasznával: a 
szántóvetö kérgesnek találja az eke szarvait, kevésnek 
földje búza keresztjeit. Az u. n. nemzet fentartö közép- 
osztálynak tagjai sokkal inkább képesek megőrizni 
őseiknek lovagé fényeit, mint elsajátítani az újabb kor­
nak nélkülözhettél) kívánalmát: az ernyedetlen munkát 
és takarékosságot: s ez által a talajt nap-nap után 
vesztik talpaik alól, e talaj nélkül pedig azok a köz- 
iranti áldozatkészségben gazdag lovagerények sorvadásba 
jutnak, vagy legalább is sokat veszítenek a közéletre 
ható belső erejükből. Mindezekkel az élet rendes folyá­
sának sodrából kivetett elemeivel a társadalomnak aztán 
hova-tovább szaporodik egyfelől a játék-börzének renyhe, 
meddő serege; másfelől az u. n. szoeiálismusnak ama 
sokadalma, mely az egyenlőségnek eltorzított tanai 
nyomán, soha el nem érhető vágyaknak tantalusi kín­
jától hajszolva a társadalmi rendnek, a békének, a 
jognak korlátáit áttörni készül.

A közélet fejlődésének eme válságszerű forron­
gásába jutott elemek könnyen megfelejtkeznek Istenről: 
s a lelkekben, az isteni gondviselés fentartó, vezérlő 
erejébe vetett bitnek örökébe — pogányok jőnek. Ez 
által a hányattatások között el lankadt ember elveszti 
a vallásnak, a bizalomnak, a reménységnek megújhodást 
nyújtó csendes nyugodalmát s az idegen istenek elölt 
a. kétségbeesés öngyilkosainak 
okoznak borzadályt és időelőtti

A vallásnak erős harcot 
őrizze híveinek javát.

bullái mind sűrűbben 
gyászt . . .
kell állania, hogy meg-

(Folyt. köv.)
Sztittvogh Szabolcs.

KÖZÉLETÜNK.
A debreceni ev. reform, egyházmegye egyházi és 

lelkészi értekezlete/
Néhai Lukács Ödön egyházkerületi egyházi érte­

kezlet! elnök még 1 az 1895. év folyamán (elkérte az 
espereseket az egyházmegyénként és egyházanként szer- 

* Múlt számunkra későn érkezett. Szerk.

ryházi értekezletek megalakítása tárgyábanvezendö eg' 
huzgólkodásra.

A debreceni ev. rcf. egyházmegyei lelkészi köz- 
értekezlet 1895. jun. íi-án tartott gyűlése 8. sz. hatá­
rozatában egy bizottságot küldött ki, azon megbízással, 
hogy az egyházkerület! egyházi s a mi közértekezleli 
alapszabályaink figyelembe vételével mutassa ki, hogy 
mit lehetne tenni ez ügyben és miként ?

A kiküldött bizottság munkálata, az egyes lelkészi 
körök megjegyzéseivel együtt, 1897. június hó 10-én 
terjesztetett a lel kézi közértekezlet elő, a mely 2-ik sz. 
határozatában kimondotta, hogy úgy a köri, mint az 
egyházmegyei egyházi értekezletek tartását megkísér- 
lendőnek tartja, azonban az egyházak mindennemű 
megtcrhcltetése nélkül. A részletekre vonatkozólag csupán 
annyi mondatott ki, hogy az értekezlet istenitisztelettel, 
kezdődjék s az egyházi beszéd a nép által könnyen 
megérthető s a jelenlegi egyház társadalmi viszonyokhoz 
alkalmazott legyen.

Az egyházmegyei egyházi értekezlet helyéül De­
recske, idejéül 1898. évi május hó eleje ki tűzetett. 
Egyházi beszéd tartásra Dávidházy János esperes; fel­
olvasás tartásra, világi részről: Szunyogh Szabolcs 
egyházmegyei tanáosbiró; egyházi részről: Nagy Lajos 
konyári lelkész s egyházul, tanáesbíró kérettek fel. A 
lelkészek pedig felhívatlak, hogy a lehető legszélesebb 
körű érdeklődés felkeltése iránt saját hatáskörünkben 
buzgólkodjanak.

Legközelebb tartott egyházmegyei közgyűlésünk 
alkalmával az esperes kérdésbe tette, hogy az egyházi 
értekezletnek fentebb előadott részleteit nem kívánja-e 
még a közgyűlés valamivel pótolni ? Egyben tudatta, 
hogy az értekezleten szereplésre felhívott férfiak közre­
működésüket készséggel megajánlották s az értekezlet 
határidejéül május hó 8-ik napja van tervbe véve.

A közgyűlésen újabb intézkedés csak annyiban 
történt, a mennyiben egyik debreceni lelkész felszólalá­
sára az értekezlet ideje május hó ű-ik napjára 
tűzetett ki. hogy azon a május 3-án elfoglalt debreceni 
lelkészek is jelen lehessenek.

Ilyen előzmények után tartott meg 1898. május 
hó 5-ik napján az az első egyházmegyei egyházi érte­
kezlet, melynek lefolyásáról e becses lapokban más 
említés tétetett s a mely minden várakozásunkat meg­
haladókig fényesen sikerült.

És ugyan hogyne sikerült volna, midőn körünkben 
tisztelhettük egyházkerületünknek a hosszú évek küz­
delmei alatt megvénhcdelt, de ma is lankadatlan buzgalmú 
s fáradságot nem ismerő lisztes püspökét; az egyházunk 
ügyei iránt való érdeklődésben, annak igazai diadalra 
juttatásában az elsők között is szívvel-lélékkel első 
helyen álló egyházkerületi fügendnokot; a debreceni 
főiskolának — egyházaink jövő lelkészeinek hivatásszerű 
kiképzésére hivatott — tudós theol. tanári karát; a világi 
és egyházi elem számos képviselőit, kik eljöttek vallásos 
huzgóságtól lelkesítve bizonyságot tenni a mi ev. ref. 
voltunkról; bizonyságot tenni arról, hogy egyházunk 
ügyeit szívó' ön hordozzák s annak érdekében munkál­
kodni szent kötelességüknek ismerik.

Jelen voltak az értekezleten: Debrecenből: Kiss 
Áron püspök, gr. Degenfeld József egyházkor, főgondnok, 
Balogh Forcnc. dr. Erdős József, Csiky Lajos, Sass Béla 
theol. tanárok, dr. Bariba Béla jogtanár, dr. Orbán József 
ügyvéd. Bélteki Lajos s.-lclkész.

Észt árból: Biber József lelkész, Szunyogh Szabolcs 
egyh. m. vil. tanácsbíró, Szőke Sándor tanító, Gyarmati 
Sándor gondnok, Deák János, Váradi Mihály, Szilágyi
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András, Csurzó János, Németh Ferenc, Halász András, 
Nagy József, Csörsz Sándor, Húga Dezső presbyterek 
és egyháztagok.

M. -Peresről: Szűcsi István lelkész, Vekerdi Károly, 
Nánássi József tanítók, Deczki Bálint gondnok, Pap Imre, 
Torzó Lajos, Lénáit Ferenc, Sas Antal, Kenderes! János 
presbyterek.

Pocsajból: Bélteki Lajos lelkész, Kis Imre.
Gábor janitól: Miskolczi László lelkész, Lukács 

György tanító.
Tordáról: Vértessy Mór lelkész, Szabadszállási 

Gábor tanító.
Kábáról : Dávidházy János lelkész s egyházmegyei 

esperes, Sápy Lajos, Ritúkh István, Tébi Lajos, Dobos 
László, Szűcs András tanítók.

Udvariból: Szabó Imre lelkész.
Hosszú-Falviból: Ráthori István lelkész, Bernáth 

István egyh. m. vil. tanáesbíró, Juháisz J. jegyző, Ráczi 
Árpád, Biró János tanítók, Szártóry Dezső.

Derecskéről: Biró Antal lelkész, Keresztesi Károly 
s.-lelkész, Magyar Lajos, Uray Gyula, Tóth Lajos, Horváth 
István, Burai János, Szabó József, Bcncze Péter, Kovács 
Sándor, Fodor Gábor tanítók, Fráter Barnabás főszolga­
bíró s egyh. megyei tanáesbíró, dr. Bott, dr. Szabó, az 
egyház tanács tagjai teljes számmal és az érdeklődő 
nagy közönség.

Péterszegről: Varga Bálint lelkész, K. Kun Mihály 
gondnok, Szabó Pál és Gulyás Bálint tanítók.

B.-Újfaluból: Tardy Sándor, ifj. Móric Pál; Virág 
István, Csutoros Elek s.-lelkészek, Bihari János, Varga 
Mózes.

Bakonszegről: Szele György lelkész; Nadányi 
Miklós egyházmegyei gondnok; Balázs Mihály gondnok, 
Ineze Sándor, Tarjáni József.

F.-A.-Józsáról: Böör János lelkész.
Tápéról: Zih Sándor lelkész. Nagy Dániel, Széli 

Sándor tanítók, Makó László jegyző.
N. -Bajomból: Révész Mihály lelkész, Szele János, 

Túri Sándor tanítok.
Sárándról: Elek István lelkész, Pikó Bálint és 

Keresztúri József tanítók, Egri Albert gondnok, Egri 
János, Tóth Imre, Tóth Gábor, Vas András, Gyönyörű 
János, ifj. Gyönyörű János, Gyönyörű József, Gyenge 
Imre, Sápy János, Kis Gyula, Vas Sándor, Vas Imre, 
Kis Sándor, Csuka Imre.

Kanyarról: Nagy Lajos lelkész, Tripsó János, 
Báthori István, Albert László, Bertalan Imre tanítók; 
Fekete Gábor, Fehér Gábor, Fájzi Mihály, Nagy Imre, 
Nagy Károly, Füzesi Ferenc, Nagy Márton, Oláh István 
presbyterek.

Barátidról: Szabó József lelkész.
H.-Bagosról : Nagy József.
H.-Sámsumból: Szőr Antal, Nagy Lajos, K. Kis 

Pál János tanítók.
Dancsházáról: Cseh Ferenc tanító.
Hencidáról: V'eress Bálint lelkész, Horváth Lajos 

Benedek Lajos.
Kr- Semív énből; Végh József lelkész, Szúnyogh 

Xsigmond főgondnok.
Vértesről; Szűcs László lelkész ; Mátyás József, 

Mózes György tanítók; Fráter Ákos, Lukács Gyula, 
Kovács György.

Az értekezlet itt elősorolt tagjai s számos — rész­
ben más vallásit — résztvevők a derecskéi nagy temp­
lomot zsúfolásig megtöltötték; s miután elhangzott a 
gyülekezet s helyi dalárda éneke, Dávidházy János 
esperes a szószékre lépett s Jel.: Hl: 11. alapján.

„Tartsd meg azt a mi nálad vagyon, hogy senki el ne 
vegye a te koronádat“ megtartotta szépen kidolgozott, 
nemesen egyszerű, egészen gyakorlati irányú, mindenki 
által érthető s így a szó teljes értelmében építő hatású 
egyházi beszédét; melyben kifejtette, hogy a mi koro­
nánk : evangéliom szerint reformált voltunk s 
miképen őrizzük meg ezen koronát a családi, egyházi 
és társadalmi életben.

Igazán kár, hogy ezen szép beszéd kinyomatásáről 
s a nép között terjesztéséről az értekezlet — az anyagiak 
hiánya miatt — nem gondoskodhatott, mert nagy lett volna 
annak a hatása nemcsak a szószéken, hanem elolvasás 
útján is.

Az istenitisztelet bevégződése után a gyülekezet 
a templomból rövid időre kivonult; majd ismét vissza­
térvén, a tulajdonképen vett értekezlet Dávidházy János 
esperes és Nadányi Miklós egyházmegyei gondnok kettős 
elnöklete mellett kezdetét vette.

Az esperes értekezletet megnyitó beszéde a 
következő:

„Mélyen tisztelt egyházi értekezlet!
A szives megjelenésért őszinte köszönetéin kifeje­

zésével van szerencsém üdvözölni mindnyájokat. Jól 
esik látnunk, kik ez értekezlet próbaképen egybehivását 
elhatároztuk, hogy szándékunk viszhangra talált azoknál, 
kiknek egyházias buzgósága, élő hite s gazdag szellemi 
kincse biztosítékot nyújt az ügy életre valósága s fen- 
maradása mellett. Egyházmegyénk 24 év óta fennálló 
lelkészi értekezlete mondotta ki ez értekezlet próbaképen 
tehát minden előzetes, paragraphusos szabályok nél­
kül egybehivását, hogy az egybegyülendő értekezlet 
maga alkossa meg a maga szervezetét, követve lel­
kész! értekezletünk saját megalakulása közüli eljárását, 
midőn az is paragraphusos szabályok nélkül alakult meg 
s ime a testvéri szeretet egyetlen korlátái között már 
24 év óta működik, csendben ugyan és zajtalanul, de 
nem minden eredmény nélkül, felhívott segítsége lévén 
nem egy esetben az egyházmegyének igen fontos ügyek­
ben. Az a hitünk az a reményünk, hogy ezen egyházi 
értekezlet is ugyan azon csapáson hasonló, süt tekintve 
tagjainak nagyobb és terjedtebb szellemi erejét, még 
nagyobb eredményeket fog elérni.

De hát mi célja az egyházi értekezletnek ?
Azt hiszem, röviden igy határozhatjuk meg: tár­

sulati együtt működéssel mindazt előmozdítani, a mi 
az igaz hitet, tiszta erkölcsöt szilárdítja, egyházunk 
anyagi ügyeit biztosítja; másfelől irtani és megakadá­
lyozni mindazt, a mi egyházunknak szellemi és anyagi 
érdekére káros befolyással van. E célra már mindnyájan 
közreműködhetünk a nekünk adatott erők mértéke 
szerint, melyek ha magokban véve csekélyek is, az 
egyesülés által számottevő tényezőkké válnak.

Távolról sem akar, távolról sem fog ez értekezlet 
a hivatalos egyház céljaitól eltérni, annyival kevésbé 
azokkal ellentétben működni; hiszen egyházszervezetünk 
szerint a hivatalos egyházat is ugyanazok alkotják, habár 
képviselőik útján, a kik ez értekezletet. Segítsége, elő­
készítő munkása akar ez értekezlet lenni a hivatalos 
egyháznak. Itt a bizalmas jelleg az uralkodó, mely for­
mákhoz kötve nincs, egyetlen határral korlátozva, a 
testvéri szeretet korlátjával.

S így magunk közt terjesztve az cgyüvétartozás 
érzetét, megszokva egyházunk ügyeivel foglalkozást a 
hivatalos téren kívül is, ("elköltve s ápolva az egyház 
ügyei iránt igaz érdeklődést s ez által erősítve egyházi 
életünket, egyházunk kívülre hatásának is munkásaivá 
leszünk. Igen, mert hatni, győzni fog egyházunknak
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cvangyéliomi hite, mely hegyeket is kimozdít helyéből: 
győzni, terjedni Ing egyházunk evangyeliomi elve, mely­
ben rejlik a mi meggyőződésünk szerint nemcsak az 
emberiségnek, hanem a földi életnek is megváltása.

Adjon Isten segítséget célunkhoz jutáshoz ; áldja 
meg ez értekezletet s vezérelje szent, leikével ennek 
tanácskozásait.

Az értekezletet ezennel megnyitom."
Ezután következeit Szunyogh Szabolcs egyház- 

megyei tanácsbíró „Közerkölcseink s a lelkipásztor 
hivatása“ c. felolvasása, melynek közlését e lap múlt 
számában megkezdte. Itt csak annyit óhajtok meg­
jegyezni, hogy a felolvasás egy, egyházunk ügyei iránt 
mélyen érző, buzgó vallásos lélek megnyilatkozása volt, 
mely méltán megérdemelte a felolvasás végén önkény­
telenül s egyértelmüleg kifejezett elismerő hangokat.

Nem akarván ismétlésekbe esni, még csak annyit 
jegyzek meg, hogy az értekezlet külső sikere jórészben 
Fráter Barnabás egyházmegyei világi tanácsbírónak, a 
fáradhatatlan rendezőbizottsági elnöknek érdeme, ki a 
vendéglátó derecskeiekkel egyetemben a megjelenteket 
igazi magyaros szívességgel fogadta és látta el; Széli 
Farkas debreceni lakos s egyh. m. tanácsbíró az értekez­
letet távirati úton üdvözölte. A következő értekezlet 
sorsáról az őszi egyházmegyei közgyűlést megelőzőleg 
tartandó lelkész! közértekezlet határozatid.

Délután 4 órakor tartatott meg a debreceni ev. 
reform, egyházmegyei lelkészi kar szokásos közértekez­
lete a lelkészi lakon, melynek közérdekűid) tárgyai 
voltak a következők:

Egy előfordult esetből kifolyólag főtiszteiéit! püs­
pök úr fel kéretik az iránti szives intézkedésre, hogy 
jövőben az egyházmegyei gyámdíjat élvezők életben 
létét —- az illetők körtére — a debreceni egyház anya­
könyvvezetője igazolja.

A lelkészek és tanítók rövid életrajzi adatai minden 
egyházban jegyeztessenek fel a jövő évi egyházlátogatás 
idejéig, vagy valamely anyakönyv erre alkalmas részén, 
vagy külön e célra szolgáló jegyzőkönyvben, hogy tíz 
utókor ez irányban tájékoztatva legyen.

Az énekeskönyv revideálásának elszenderedctt ügye 
az egyhávmegyei közgyűlésre felterjesztés útján meg- 
sürgettetik.

Az egyetemes kon vent — a közben eső hatóságok 
útján — megsürgettetik az országos lelkészi nyugdíj- 
intézet felállítása tárgyában tett ígéretének beváltására.

Az egyházkerületi egyházi értekezletnek „az egyházi 
adózásról, a bclhívatalnoki fizetések rendezéséről s az 
egyházfentartási alapok létesítéséről11 szóló javaslatára 
vonatkozólag a lelkészérlekezlel kimondja, hogy a kon- 
vent ily irányú és tárgyú munkálata után az intézkedést 
megkésettnek tartja, miután ez később kerülhet a 
konventnek tudomására, mint ezen ügy elintézést nyerne; 
mindamellett megjegyzéseit a következőkben teszi meg:

Az 1-sö §. komplikált, ajánl tátik, hogy vétessék 
fel egyszerűen „személyi és bírtok vagy kereseti adó.“

Ä 2. §. b) pontja oda módosítandó, hogy a vagyon- 
aránylagos adó megkülönböztetés nélküli egyenlő per­
centekben vettessék ki.

A 3. §-ban említett adónemeket szintén az állami 
adó után és pedig percentekben óhajtja kivettetni az 
értekezlet, mivel ez egyszerűbb s igazságosabb az osz­
tályba sorozásnál.

A közszükségleti adók címe alatt olvasható meg­
különböztetések elvetendök, mivel az ott kitüntetett 
szükséglet mind rendes szükséglet.

A költségelőirányzat fedezeti részében az ej 
ponttal kapcsolatban indítványoztatik, hogy az iskolai 
adó olvasztassék be az egyházi adóba, hogy így az 
ingyen iskoláztatás lehetővé tétessék.

A 7. §-nál a gyülekezetek lélekszám szerinti osz­
tályozása érintetlenül hagyat!k. azonban csakis a jelen­
leg érvénybe lévő lelkészi díj levelek csonkítása nélkül.

A 7. §. második bekezdése aként módosítandó, 
hogy a hol a hívek száma az 5000-t meghaladja, de a 
másik 5 ezeret el nem éri, másik rendes lelkészi állomás 
létcsíttessék.

A 7. §. c) és d) pontjai összevonandók s a tanító­
nők fizetése is a c) pont szerint állapítandó meg.

A 10. §. úgy módosítandó, hogy a helhívataluokok 
fizetésének kiútalása évnegyedenként csak lehetőség 
szerint történjék, mert ha az egyházi törvények 257. §-a 
érvényben marad, akkor az egyház jövedelmi befolyásá­
nak ideje a fizetéseknél is figyelembe veendő.

A 12. t?-t a 7-ik §-ra tett megjegyzés figyelembe 
vétele teljesen feleslegessé teszi.

Miután pedig a debreceni ev. ref. egyházmegyei 
lelkészi karnak ,.a lelkészi fizetések rendezése és tőke- 
képzésre“ vonatkozólag van már egy önálló munkálata, 
mely az e tárgyban kiküldött egyházmegyei bizottság 
elbírálására vár; e munkálat annak idején szintén fel 
fog terjesztetni, hogy ezen fontos ügyben, a többféle 
munkálatok egybehasonlítása mellett, teljesen megnyugtató 
megoldás legyen eszközölhető.

Csíky Lajos thcol. tanár úrnak a Nagy-Váradon 
1895. okt. 31-én tartott egyházkerületi egyházi értekez­
let alkalmával előadott ..Javaslatait a bel missióról,“ mely- 
szeri nt minden belmissiói munka a hivatalos egyház, 
s ennek elsősorban hívatott képviselői a lelkészek kezé­
ben öszpontosíttassék vagy egyedül az ö tutitokkal és 
felügyeletük alatt végeztessék; a lelkészek támogassák 
a biblia és vallásoserkölcsi iratok terjesztésének ügyét; 
karolják fel a szegények és árvák gondozását: szegőd­
jenek a mértékletesség! ügy apostolaivá; nagyobb 
városokban hassanak oda, hogy akár a meglevő, akár 
az e célra külön felállítandó nőegyletek vegyék át a 
leányszerződtető intézetek munkáját annyiban, hogy 
adjanak helyet csekély pénzért a hely útán járó leányok­
nak, hol nekik való munkával tölthessék idejüket addig 
is, inig elhelyezést találnak: a vándorló mesterlegények 

a soeialdemokraeia ez örökös ügyvivői — számara 
a lebújszerü beszállók helyett állítassanak szolid ala­
pokra fektetett munkás beszállók; mint mindmegaunyi 
kívánatos intézkedést az értekezlet elfogadta.

Valamint elfogadtattak Garzó Gyula gyomai lelkész 
úr „diakónust intézményre vonatkozó indítványai“ is, a 
mennnyiben tudniillik azok a hely és viszonyok tekin­
tetbe vétele mellett keresztül vihetők.

Végül elhatároztatott, hogy legközelebbi egyház­
megyéi közgyűlésünket megelőzőleg tartassák rendkívüli 
lelkészi közértekezlet, melynek feladata leend az egyház­
megyei egyházi értekezletek további sorsáról intézkedés.

Megemlítem végül, hogy estve a lelkészi és tanítói 
gyámintézetek pénztárai javára szépen sikerült tánc­
vigalom tartatatott, melynek csak a hajnali órák vetettek 
véget.

Adja az Isten, hogy egyházi életünk felvirágoz­
tatásának előbb vitele végett Derecskén megindult szép 
kezdet találjon méltó folytatást a jövendőben.

Ss. L.
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A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi köz­
gyűlése.

(Vége.)

A missiói bizottság jelentést; egész terjedelmében 
jegyzőkönyvbe vétetett. Az énekeskönyvi pénztár 40 db. 
kötvényét — a föisk. gazdasági tanács kérelmére — 
főtiszt, püspök úr a kerületi levéltárból a főiskolai levél­
tárba helyeztette át, hogy onnan aztán a többi kötvé­
nyekkel együtt a főiskolai pénztárba kerüljenek. A püspöki 
intézkedés jóváhagyó tudomásul szolgált.

A beregi egyházmegye fölterjesztéssel él a lő kros 
tanítói nyugdij-pótlék, vagyis az 1891. XLIII. t.-c. 10. tj. 
eltörlése tárgyában. Minthogy a f. évi konvent 40. jk- 
száma alatt idevonatkozólag már intézkedett, gyűlés a 
kérelem felett napi rendre tér.

A nagyváradi leányinternátus igazgató tanácsának 
jelentését megnyugvással s elösmeréssel veszi tudomásul 
a gyűlés.

A szalacsi egyháztanácsnak az érmelléki egyház­
megye egy intézkedése ellen beadott fclchbczését, mint 
felszereletlent, visszautasítja a gyűlés.

A nagybányai egyházmegye indítványa alapján 
felhívja a gyűlés az esperesi kart, hogy az egységes 
liturgia készítésére vonatkozó javaslatát az őszi gyűlésre 
terjessze be. Ugyanezen egyházmegye azon indítványával 
szemben azonban, hogy a lelkészavatás nyomban kövesse 
a második Ielkészképességi vizsgálatot. — a kerület az 
eddigi gyakorlat fentartása mellett döntött. Ugyanezen 
egyházmegyének azon indítványára nézve, hogy a bel- 
hivatalnokoknak teljesített szolgáimányok töröltessenek cl, 
a kerület elvi kijelentést nem tesz, hanem azt figyelembe 
vétel végett a konvent illető bizottságához felterjeszti. 
Ugyanezen egyházmegyének a Vinczc József olvasó­
könyvének és Kecskeméti László természetrajzának 
megbíráltatása s az egyházkerület kiadványai közé 
leendő fölvétele iránti fölterjesztése — áttétetik a nép­
iskolai tanügyi bizottsághoz, hogy ez saját hatáskörében 
intézkedjék.

A bihari egyházmegye előterjesztéséből sajnálattal 
veszi tudomásul a kerület, hogy a csökmöi egyház tágjai­
nak oly jelentékeny részéből kiveszni látszik az ősök 
hitéhez való ragaszkodásnak érzete, a soeialisticus iz­
gatások hatása alatt történt tömeges kilépésekkel szem­
ben foganatosított egyházmegyei intézkedéseket jóvá­
hagyja, megadja clőleges engedélyét a felekezeti isko­
lának községivé való átváltoztatására, elvárja azonban 
az egyházmegyétől, hogy erre annak idejében a kerület 
végleges határozatát ki fogja kérni. Ugyanazon egyház­
megyének az országos lelkészi nyugdíjintézet létesítése 
tárgyában kelt kérelme, minthogy ez a kérdés egyete­
mes egyházunknak egyik legvit'álisabb érdeke, lehető 
gyors intézkedés végett az egyetemes konventre fölter­
jesztetik.

A debreceni, érmelléki, heves-nagykunsági, beregi 
fs szatmári egyházmegyéknek a lelkészi jövedelmek ki­
egészítéséről alkotott törvény tárgyában keit fölterjesz­
téseinél, tekintettel arra, hogy a törvényjavaslat némely 
sérelmes intézkedései már a tárgyalás folyamán meg- 
szüntettettek s a miniszter nyilatkozatai az aggodalma­
kat több tekintetben eloszlatták ; továbbá, hogy a konvent 
mar mindazt megtette, a mit egyházunk érdekeinek és 
jogainak megöltalmazása végett józanul meg lehetett 
tenni s a I isza-féle indítvány elfogadásával egyházi 
adózásunk reformjára is megtette a szükséges előkészítő 
intézkedéseket s hogy végül különben is már minden 
intézkedés, mely a törvény további módosítását célozná,

elkésett: a közgyűlés nem látja szükségét további 
intézkedéseknek. Minthogy azonban az egyházmegyék 
fülterjesztéseiben lehetnek olyan kívánalmak és elvek, 
melyeket a konvent jövendő eljárásában figyelembe ve­
het, az egyházmegyei jegyzőkönyvek esetleges használat, 
végett a konventre felterjesztetnek.

A bács-aranyosí leányegyház anyásítását a felső- 
szabolcsi egyházmegye előterjesztésére kimondja a gyűlés.

A felső-szabolcsi egyházmegye a 600 frtos lelkész- 
fizetési minimum módosítása iránt fölterjesztéssel fordul 
a kerülethez. Kéri, hogy azon egyházaknak, a melyek 
ideiglenesen és feltételesen leányosíttattak, adassék meg 
ismét az anyaegyházi jelleg s a lelkészválasztási jog, 
vagyis a 600 frtos minimumra vonatkozó, cgyliázkcrü- 
letileg is jóváhagyott egyházmegyei határozat helyeztes­
sék hatályon kívül, hogy amaz egyházainkat — tekin­
tettel a kongrua-törvényre —- megmenthessük. A gyűlés 
ilyen értelemben határoz, a szóban forgó leányegyházak 
szavazati jogára nézve pedig kimondja, hogy ez egyhá­
zak anyásittatásuk után szavazati joguk megadásáért 
forduljanak az egyházkerülethez.

A néhai Joó István középiskolai felügyelő hagya­
tékában maradt hivatalos iratok átvételéről Főt. püspök 
úr intézkedett s intézkedését a gyűlés jóváhagyó tudo­
másul vette.

A középiskolai igazgatók számára kiadott minisz­
teri útasítást tanulmányozás végett átteszi a gyűlés a 
megválasztandó középiskolai felügyelőhöz, kinek ide 
vonatkozó jelentését az őszre elvárja.

A tanügyi bizottságnak a „Biblia-ismertetés“ ez. 
középiskolai kézikönyv nyomulása iránt telt intézkedése 
jóváhagyatik. A tanfolyam hallgatása nélkül telt jogi 
vizsgálatok időközeinek megállapítása tárgyában kelt 
miniszteri intézkedés tudomásul szolgál.

A tiszántúli középiskolai tanáregyesület fölterjesz­
téssel fordul az egyházkerülethez, a magyar ref. közép­
iskolai tanárképzés előmozdítása czéljából, kérvén, 
határozza el, miként :

1. a debreezeni philosophiai facultás, mint a ref. 
tanárképzés ezéljaira begyüll alap évi jövedelmének 
terhére két 500 forintos tanárképezdei ösztöndíjat 
szervez.

2. Az egyházkerületi pénztár terhére egy 500 frtos 
tanárképezdei stipendiumot állít fel s az egyetemes 
•konvent utján felhívja a hazai ref. egyház többi kerü­
leteit is, hogy saját pénztáruk terhére hasonló ösztön­
dijat szervezzenek.

3. Úgy a debreceni philosophiai facultás alapjai­
nak. mint az egyházkerület! pénztárnak terhére létesített 
ösztöndíjakra a felvétel jogát egyházkerületünk magának 
tartja fenn, a felvétel körül követendő eljárást, valamint 
az ösztöndíjas tanárjelöltek ref. szellemben való nevel­
tetésének biztosítékait (a budapesti ref. theologiai aka­
rnám bizonyos tárgyaknak colloquium kötelezettsége 
mellett hallgatását s egy évig külföldi prot. egyetem 
látogatását) s az ily utón kiképzett tanároknak ref. közép­
iskoláinkban való szolgálati kötelezettségét szabályzatilag 
állapítja még. A mennyiben pedig ily ösztöndíjakat a 
többi hazai ref. egyházkerület is állít fel, az egyöntetű 
eljárás megállapítása végett e szabályzatot az egyete­
mes konvent elé terjeszti.

4. Felkéri az egyetemes konventet közbenjárásra 
az iránt, hogy az ösztöndíjas ref. tanárjelöltek az Eötvös- 
kollegiumba vétessenek föl s hogy egyetemi tanulmányaik 
folyama alatt a szabályzatilag kijelölendő tantárgyakban 
a budapesti ref. theologiai akadémiának is rendkívüli 
hallgatói lehessenek.
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5. Végül fölkéri az egyetemes konventct, hogy ez 
ösztöndíjakon kívül újabban terjessze ki figyelmét a 
magyar prot. ifjak számára külföldi prot egyetemeken 
máig is meglevő ösztöndíjakra s az 1887. évi konventi 
jegyzőkönyv ide vonatkozó 41-ik pontja, valamint dr. 
Zsilinszky Mihálynak a magyar prot. ifjakat illető kül­
földi egyetemi ösztöndíjakról legközelebb megjelent 
„Tájékoztatója“ alapján igyekezzék kieszközölni, hogy c 
stipendiumokra ne csak theologiai tanulmányokat végező, 
hanem tanári pályára készülő ref. ifjak is minél nagyobi) 
számban vétessenek föl.

Az indítvány tanulmányozására bizottságot küld ki 
a gyűlés (tagjai : Szabó János elnöklete alatt Széli 
Kálmán, Horthy István, György Endre, Ujfalussy Béla. 
Doei Imre, Futó Mihály, Borsos Benő és Zsigmond 
Sándor főjegyző), mely az őszi gyűlésre jelentést és 
javaslatot fog tenni.

Ugyancsak a tiszántúli ref. középiskolai tanáregye­
sületnek a feloszlott tanári gyám- és nyugdíj intézete 
tárgyában kelt jelentése — tudomásul szolgált.

A másodnapi gyűlés első tárgya a gymnasiumi 
német nyelvi tanszék betöltése volt. A 4 pályázói, kik 
közül azonban egy Aág Norbert dr. a választás előtt 
visszalépett, a tanári kar következő sorrendben aján­
lotta: 1. Tóth Benő miskolci h. tanár, 2. Kecskeméthy 
M. Lajos debreceni fögyinn. h. tanár, 3. Gyöngyösi 
László szabadságait állami tanár s 4. Aág Norbert dr. 
szentesi tanár, afközgyűlés pedig a három elsőt kandi­
dálta. A kerúley gyűlés titkos szavazással a következő 
8 tagot küldte Jw a tanárválasztó küldöttségbe: Széli 
Kálmán, Szabwaános, Dávidházy János, Doroghy Lajos, 
Tisza KálmáiyHorthy István, György Endre, Dégenfeld 
Sándor gr. Ä debreczeni egyház képviseletében pedig 
tan árvái asz t<Wú 1: Kiss Albert üicsőfi József, Mitrovics 
Gyula, Kovája^ József, Szikszay Szabó László, Szikszay 
Szabó JyzäB dr., K. Tóth Kálmán s Szunyogh Berta­
lan jelentek *ieg. Megválasztották 15 szavazattal (Tóth 
Benő 1 smmzalával szemben) Kecskeméthy M. Lajost.

MiuSiifct konvent f. évi 22., 42., 49. sz. határo­
zatait tJöiBisul vették, a szükséges intézkedéseket 
megtették*; jf vafflástanárok javadalmazásának nyilván­
tartására & középiskolai felügyelő figyelmét felkérték 
elösmcrésjl és köszönetét szavaztak Debreczen város 
törvényhaBságanak ama nemes lényéért, mclylyel a 
íöisk. nyil\inos olvasó-terem dotátióját az 1898—1900. 
évekre 30* írtról 800 írtra emelte. A debreczeni ref. 
fögymnásiiBi 1896U9. tanévi tantárgy-beosztása s több 
uj tankönyiEalkalmiizása jóváhagyó tudomásul szolgált. 
Minthogy debreceni főiskolánk gyinnasiuinában íi magán- 
vizsgálat dim a legalacsonyabb s ez a körülmény a 
magántanúlóircszámának fokozása révén iskolánk jóhir- 
nevére kártékíAjy visszahatást gyakorolhat: a gymn. 
Lanárkar pfopositjójára kflhondja a gyűlés, hogy jövőre 
egy osztályból telt magánvizsgálat után 40, osztály­
összevonásoknál pedig 60 frtof kell fizetni, de a kerü- 
lctbeli lelkészek és tanítók gyermekeinél bármely osz­
tályból tesznek is vizsgalatot, a díj' 30 fr-.

A francia nyelvnek a gymnáziuinban egyik rendes 
gimn. tanár (Nagy ZsigmottíjLdr.) által teljesítendő tani- 
tása évi 150 írt költségemelkedést okoz, a mit a gyűlés 
megszavaz. A gyorsírást pedig Török Péter tanár fogja 
tanítani. ■ ,,

Néhai Joó István középiskolai felügyelő helyét a 
gyűlés a tanügyi bizottság javaslatára, közfelkiáltással, 
debreceni fögymnáziumunk derék igazgatójával, Dóéi 
Imrével töltötte be, ki mély megilletödéssel köszönte 
meg a felé fordult megtisztelő bizalmat. Érzi, hogy ez
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sokra kötelezi s gyengeségének érzete, fogyatkozásainak 
ösmerete daczára is sarkalja, hogy igyekezzék helyét 
megállani. De aggodalomba is ejti, vájjon nem vámak-e 
tőle többet, mint a mit önmagának s ez állás termé­
szetének ösmerete mellett Ígérhet. Elösineréssel adózik 
előde odaadó buzgóságának, rendkívüli tevékenységének 
s ígéri, hogy azon tapasztalatokat, melyeket mint 21 
éves gyakorló tanárnak s mint áz országos közoktatási 
tanács 8 éves tagjának alkalma volt megszereznie, fele­
kezeti tanügyünk szolgálatában lelkesedéssel fogja érté­
kesíteni s állásának tartalmat, súlyt, jelentőséget igyekszik 
kölcsönözni. Kerületünk középponti íögymnáziumától szi­
vében sülösein fog elszakadni. Meg van győződve róla, 
hogy középiskoláink virágzása s bennük a református 
közszellem ébrentartása fontos érdeke egyházunknak s 
iskoláink református szelleme egyházunknak a művelt 
református társadalomra gyakorolt hatásával egy és 
azonos. Ajánlja magát a kerület nagyrabecsült jóindula­
tába s hathatós támogatásába. A hatalmas éljenzéssel 
fogadott beszéd után, az elnökség melegen üdvözölte 
az új középiskolai felügyelőt, ki esküjét csak a más­
napi ülésen telte le. A gynmáziumi igazgatói állást, 
melyre nézve a tanári kar elnöki felhívásra, ajánlatát 
már be is nyújtotta (ajánlotta Sinka Sándort és Karai 
Sándort), szintén felkiáltás útján, Sinka Sándor tanárral 
töltötték be, a gymn. tanárkart pedig megbízták, hogy 
a megüresedett tanszékre közzéteendő pályázati hirdetést 
állapítsa meg. Dóczi Imre helyét az első fizetési osztály­
ban majd csak az igazgató tanács fogja betölteni.

A közgyűlés legfontosabb tárgyát, mint előre is 
jeleztük, a debreceni főiskola felügyeleti és kormányzati 
rendszabályainak megállapítása, vagy a mi ezzel jórész­
ben egyértelmű, a főiskolai igazgató-tanács szervezése 
képezte.

A tárgyalás nagyérdeklődés mellett indult meg, 
de mégis gyorsabban ért véget, mint előre gondoltuk 
volna azon ellentétek után, melyek a különböző ténye­
zők felfogása közt már a szervezeti javaslat előkészítése 
alkalmával mutatkoztak.

A tanügyi bizottság által elkészített és kinyomatott 
javaslat, vita nélkül elfogadtatott általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjáéi. A vita tulajdonképen a részletes 
tárgyalás folyamán indáit meg s nagyobb arányokat 
csak az igazgató-tanács tagjainak megállapításáról szóló 
§-nál öltött.

György Endre e szakasznál azt az indítványt 
tette, hogy a debreceni egyház ne nyerjen képviseletet 
az igazgató tanácsban s ennélfogva a c) pont, mely 
szerint a debreceni egyház az egyházkerület 12 kül­
döttjével szemben fögondnokán kívül még 7 tag által 
lenne képviselve, mellöztessék.

Puky Gyula kir. táblai elnök, újonnan választott 
tanácsbíró elhibázott dolognak tartja az egész javaslatot, 
mert szerinte nincs szükség igazgató tanácsra, minthogy 
anyagi ügyekben fennáll a gazdasági tanács, a szellemi 
ügyekre nézve pedig ott van az cgyházker. tanügyi 
bizottság. A mennyiben azonban a javaslathoz mégis 
hozzá kell szólania, a debreceni egyház részére ugyan­
annyi szavazatot kíván, a mennyi az egyházkerületnek 
lesz ; hosszasan fejtegeti továbbá azt hogy a tanároknak 
tulajdonképen nincs helyük az igazgató-tanácsban, mint­
hogy épen felettük lesz hívatva felügyeletet és ellen­
őrzést gyakorolna a tanács, abban tehát sem ők sem 
az egyházkerületi középiskolai felügyelő helyet nem fog­
lalhatnak, minthogy az utóbbi is tanár volt. Ellenzi 
továbbá azt is, hogy az egyházkor, és kollégiumi ügyész 
tagja legyen a tanácsnak. Puky tanácsbíró felszólalása,
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a mely egészen a debreceni egyház álláspontját kép­
viselte, sőt némely tekintetben annál még merevebb 
és visszaútasítóbb volt, különösen a tanárok irányában, 
széles körben meglepetést okozott.

dr. Btwzoni Lajos előadó, a ki a szervezeti javas­
latot készítette, rámutat arra, hogy az egész század folya­
mán foglalkoztatta az egyházkerületet a főiskola felett 
gyakorlatidé felügyelet módozatainak kérdése, a nélkül, 
hogy valaha végleges megoldást nyerhetett volna. Ennek 
oka leginkább az volt, hogy a debreceni egyház e 
tekintetben oly igényeket támasztott, a melyeket ki­
elégíteni, sőt elismerni sem lehetett, a nélkül, hogy az 
egyházkerület törvényszerű és természetes jogköre csorbát 
ne szenvedett volna. A debreceni zsinat óta törvényben 
ismertetett el újólag, hogy a főiskolák kormányzása és 
felügyelete az egyházkerületet illeti meg. Ennélfogva ott, 
a hol épen a felügyeleti és kormányzati jog gyakor­
lásának közvetítő orgánumáról van szó, semmi más 
testület befolyást vagy jogot nem igényelhet. Ha tehát 
a debreceni egyház képviseletét nyer az igazgató tanács­
ban, az egyenesen az egyházkerület felhatalmazásából, 
ügy szólván előzékenységéből számlázottnak tekintendő, 
de a melynek követelésére semmi jogalap nem létezik. 
A debreceni egyház példátlan jogokat és befolyást gya­
korol eddig is a főiskola körül a gazdasági ügyekben 
az által, hogy a l'öisk. gazdasági tanácsba annyi kép­
viselőt küld, mint a kerület, sőt ezzel szemben még 
előnyben van, mert a tanács elnöke az egyház főgond­
noka; a szorosan vett tanulmányi ügyekre döntő be­
folyása van az által, hogy a tanárválasztásban fele 
szavazattal vesz részt. Ezenkívül fögondnoka az egyház- 
megyei gondnokok díszes sorában foglalt helyet az 
egyházkerületi közgyűlésen, mint a főiskola helyi gond­
noka ; s a tanulók legsúlyosabb fegyelmi vétségeiben 
ítélő tanárkari gyűlésekben ö elnököl. E jogai jövőben 
is érintetlenül maradnak, de a kormányzás és felügye­
let — mint magasabb hatósági jogkör — kizárólag és 
kétségtelenül az egyházkerületet illeti meg. Ugyanazért, 
mivel azt látja szóló, hogy az egyház az igazgató 
tanácsban való képviscltetésére egyesen jogot formál, 
ezt pedig a legkisebb mértékben sem lehet elismerni: 
csatlakozik a György Endre indítványához. Puky tanács­
ié ró felszólalására reflektálva, kifejti, hogy az egyház­
kerület hosszas tapasztalás után győződött meg arról, 
hogy szüksége van egy olyan orgánumra, a mely a 
főiskola összes, úgy anyagi, mint szorosan tanügyi 
viszonyainak ismeretével támogathassa öt alapos infor­
mációival a kormányzás és felügyelet terhes munkájában, 
a mire a tanügyi bizottság nem képes, a gazdasági 
tárnics pedig szintén csak egyoldalii tájékozást nyújthat. 
Egy ilyen egyeztető fórumra van szükség, hogy terv­
szerű fejlesztés és vezetés válljék lehetővé. Erre való 
lesz az igazgató tanács, a mely a költségvetést és szá­
madást is alaposan felül fogja vizsgálni, a mit eddig 
a kerületnek egy ad hoc bizottsága pár óra alatt, tehát 
nagyon fogyatékosán végezhetett.*

Merőben igazolhatatlannak találja szóló a tanárok 
mellőzését, mert az E. T. helyet ad azoknak az igazgató 
tanácsban, az egyházkerületnek múlt évi szabályrende-

* Hogy mennyire szükség van egy ily szervezetre, a mely 
a főiskola vagyoni ügyeinek is teljes ismeretével végezheti á 
kerületi közgyűléssel szemben az előkészítés munkáját, mutatja 
ilz,,Í!."'r-" valahányszor egy nagyobb lépést akart tenni a kerület 
a főiskola fejb sztése végett, mindig elégtelennek mutatkoztak 
a létező orgánumok. így kellett nehány évvel ezelőtt is kiküldeni 
a főiskola anyagi és szellemi ügyeinek megvizsgálására szervezett 
bizottságot, a mely a viszonyok kényszerítő hatása alatt per­
manenssé vált. ‘ v
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léte pedig egyenesen úgy intézkedik, hogy az igazgató 
tanácsokban a tagok 1/3 része tanárokból álljon. De 
nem is kísértették meg sehol a világon, hogy oly tes­
tületből, a mely kiválókig tanácsadó, előkészítő, nem 
pedig hatósági jogkörrel van felruházva, éppen a szak­
embereket hagyták volna ki. Honnan venné a tanács 
ezek nélkül az információt? Pusztán a jegyzőkönyvekből 
s a látogatásokból ? Hiszen ily testületben a munka leg­
nagyobb részének elvégzése éppen a tanárokra hárul! 
A középiskolai felügyelő pedig oly fontos felügyeleti- 
orgánuma a kerületnek, hogy úgyszólván mindenki 
inkább kihagyható, mint ő a tanácsból. Rámutat végül 
szóló arra is, hogy felelős jogtanácsos nem nélkülözhető 
oly testületben, a mely igen sok jogi vonatkozású kér­
désben lesz hivatva dönteni vagy véleményt adui. Ezek 
után ajánlja szóló a c) pont kivételével a beterjesztett 
javaslat elfogadását. *

Simon Ily Imre debreceni főgondnok felszólalása 
után szótöbbséggel a beterjesztett szöveg fogadtatott cl, 
s e szerint a debreceni egyház 8 szavazatot nyert.

Nézetünk szerint az eredmény kielégítő annyiban, 
hogy a szavazatok aránya által érvényre van emelve 
az az elv, hogy a főiskola vezetésében a döntő súly 
a kerületre esik; de sajnálnunk kell, hogy ez az elv 
nem domboríttatott ki határozottabban, mint a 12 és 
8 szavazat aránya által, a mi a gyakorlatban még 
kedvezőtlenebb lesz, mert jobbára vidékiekből választott 
12 kerületi tagnál aligha kevesebb lesz a helybeliek 
közül választandó 8 debreceni egyházi képviselő, kik 
mindenkor teljes számmal megjelenhetnek. Mindenesetre 
örvendetes dolog azonban az, hogy végre-valahára a 
debreceni főiskola vezetése oly szervezést nyert, a mely 
az öntudatos kormányzást, hatályos felügyeletet és ellen­
őrzést és a tervszerű és elevenebb fejlesztést lehetővé 
teszi s az által sok olyan baj és visszásság keletkezését 
megelőzi, a milyenek a múltban nagy számmal fordul­
tak elő.

A szervezeti javaslat többi része egy pár kisebb 
jelentőségű módosítással, minő a Thuly Kálmáné volt, 
a ki a főiskolai könyvtárt különösebben is kiemelni 
kívánta a gondozás tárgyai közül, s a minő volt a 
György Endréé, a ki a vagyonkezelés egész menetére 
való felügyelet szükségességét hangsúlyozta s a mihez 
némi vita után Kiss Albert is hozzájárnit, az egész 
javaslat elfogadtatott, életbeléptetése elhatároztatta tott, 
valamint a tagok megválasztása is.

A tanügyi bizottság újjászervezését — a mi az 
igazgató tanács felállításának természetes következménye 

elvileg kimondta a gyűlés s ide vonatkozólag magától 
a bizottságtól kér véleményes javaslatot. Tóth Sámuel 
hittanarnak a folyó tanév második felére történt helyet­
tesítései s a tápintézeli kedvezményes helyeknek a 
különböző tanszakok között történt uj és arányos meg­
osztását, a tanitóképezdei ének- és zenetanán tanszék 
után az esedékes fentarlótestületi dijaknak az országos 
nyugdíjintézetbe való befizetését s a tanitóképezdénket 
kitüntetett ama miniszteri megelégedést és elösmerést, 
melyről lapunk már korábban megemlékezett, tudomásul 
vették. A Budapesten tartandó classica-philologiai tan­
folyamon leendő részvétel költségeire S. Szabó József 
tanárnak 100 Irtot, az aradi tornaversenyen résztvevő 
3 tanár s 10 szegénysorsu tanuló üli költségeire s ellá­
tására 200 Irtot szavaztak meg, a theol. tanárkarnak a 
hittanhallgatók tandíjmentessége s a második helvét hil-

E felszólalást részletesebben ismertettük azért, mert súlyt 
helyezünk arra, hogy t. olvasóink a fontos kérdésről több oldalról 
bővebb tájékozást nyerjenek. Szerkesztő.
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vallás új lefordíttatása tárgyában kelt javaslatait tüze­
tesebb kidolgozás végett a gazdasági tanácsnak adták 
ki. illetve a tanárkarhoz tették vissza.

Harmadik napon délelőtt megválasztották az igaz­
gató tanács egyházkerületi tagjaivá : Szabó Jánost, Szé 
Kálmánt, Dávidházy Jánost, Zsigmond Sándort, Dorogi 
Lajost, Görömbei Pétert, György Endrét, Lengyel Imrét, 
Házsó Gyulát, Kiss Eleket, Hajnal Istvánt. Ujlálussy 
Bélát. Az uj középiskolai felügyelő nyugdíjügyének ren­
dezése tárgyában a főiskolai tanárok nyugdíjintézeti 
közgyűlésétől kér a kerület véleményt, felhíván ezt, hogy 
első renden azt vegye fontolóra, nem tarthatná-e meg 
a felügyelő az országos tanári nyugdíjintézetben elfog­
lalt helyét. A debreceni felsőbb leányiskola igazgató­
tanácsában megüresedett két helyet Dóéi Imrével és 
Lengyel Imrével töltötték be. Nagy József tanitóképczdci 
tanárt, kinél a középiskolai tanárképesítő vizsgálat letc- 
hetését egy esztendei egyetemi hallgatás feltételéhez 
kötötte a miniszter, a gyűlés egy évre szabadságolja s 
helyettesének 800 frtnyi díját a tanári nyágd íj intézet 
pénztárából utalja ki, felhatalmazván az elnökséget, 
hogy a képezdei tanári kar föl terjesztéséhez képest, alkal­
mas tanerőt állíthasson be. Dr. Peckó Ernő fögymnasiumi 
tanár kérvényével szemben a megválasztáskor kikötött 
vizsgálat kötelezettséget fentartja a kerület. — Márton 
Jenő VII. o. jövőre a Márton Polixéna alapítvány egész 
jövedelmében részesítendő.

A hajdú-böszörményi gymnasiumot, hol ez időszerűit 
csak 5 rendes tanár működik, a miniszter leirata értel­
mében felhívja a közgyűlés,, hogy a most betöltetlen 
állásokra is mielőbb rendes tanárokat válaszszon. Nánás 
a gymn. tanárok fizetését már az 1898. évre rendezte, a 
mi örvendetes tudomásul szolgált. Ugyanezen gymnasia in­
nak, valamint a karcaginak 5. és ti. osztálya, a nyilvá­
nossági jogot 1897/98-dik évre is megnyerte. A hód- 
I néző-vásárhelyi középiskolánál megejtett kormánybiztosi 
látogatásról fölvett jegyzőkönyv a látottak felett meg­
elégedést fejez ki. Ugyanott a miniszter Siikösd Gyulát 
és Bence Zsigmondot tanárokká nevezte ki. A szigeti 
jogakadémiára vonatkozó miniszteri leiratot tudomásul 
vették, egyúttal figyelmeztették a pártfogóságot, hogy 
ha az intézetet fenn akarja tartani, igyekezzék azt oly 
helyzetbe hozni, hogy a törvénynek minden tekintetben 
megfeleljen. A n.-váradi leányinternátus szervezeti szabály­
zatán némi változtatást eszközölt a gyűlés, amennyiben ki­
mondta, hogy mikor az igazgató bizottságban anyagiak 
tekintetében differenciák merülnek fel, az ügymenet 
megkönnyítése végett egyenesen a kerülethez történjenek 
a fölterjesztések.

Élénk érdeklődést támasztott a szatmári felsőbb 
leányiskola tanítóinak nyugdíjügye s ezzel kapcsolatban 
a kerület által adott 1000 frtnyi évi segély állandósítása 
és biztosítása iránt beadott kérvény.

A tanügyi bizottság véleménye szerint a kérdés 
addig elodázandó volna, inig a németi egyháztól s 
Szatmár városától nyújtott segélyek állandó volta nem 
igazoltatik. Tabajdi Lajos: Az intézet fennállásának 
mcllőzhetlen feltétele, hogy tanerői az orsz. tanári 
nyugdíj- és gyámintézet kötelékébe felvétessenek, a mit 
a miniszter most megtagadott. Mert ha oda sem vehe­
tők fel, úgy kétségtelen, hogy az intézet, melynek tanítói 
szerény javadalmazásban részesülnek s már eddig is 
sokféle kisértéseknek voltak kitéve, hogy nagyobb fize­
tésű állami intézetekhez menjenek, pár év alatt meg­
szűnik, noha a Paulai Szent Vincéről nevezett s 800 
növendékkel bíró hatalmas rom. cat fi. anyazárda mel­
lett fennállása kiváló érdeke egyházunknak. Szerinte a

nélkül is — abban a 
mikor a többi tényc- 
biztosilva van. Gyá­

ván is költségvetésébe beillesztett segély állandónak te­
kinthető, épigy a néniéii egyház hozzájárulása is. Fél, 
hogy a jövő gyűlésen már nem lesz kinek adni a segélyt, 
ha a kerület azt most meg nem szavazza.

Gergelty Károly és liikv Károly hozzászólása 
után Tisza Kálmán emelt szót: A kérdés nagy font ossá­
gát mindnyájan érezzük s igy csak ll szempontot kivan 
kiemelni. A kerület ama korábbi végzésétől. In így a 
segélyt addig szavazza meg, inig az intézet államse­
gélyért nem folyamodik, szerinte eltekinthetünk, mert 
ha oly módon kér és nyer államsegélyt az intézet, mint 
középiskoláink, hogy I. i. igazgatása felekezetűnk kezé­
ben marad, úgy ez akadályt nem képezhet. De az évi 
budgetbeli megerősítés a város segélyének állandósága 
iránt a legkisebb biztosítékot sem nyújtja, hiszen meg­
lehet, hogy vagy a város sem fogja az összeget vala­
mikor felvenni, a mikor aztán a miniszter sem erősíti 
meg, vagy — ha fölveszi is — a miniszter, a költség- 
vetésnek deficittel zárolása esetén, mint nem állandó 
kötelezettségnek, törlését rendeli el. Szükség tehát, hogy 
ez az állandóság határozottan kimondassék. De aztán, 
ha ez meglesz, nem szeretne, ha a mi végzésünk csak 
egy perézig is akadályául szolgálna az intézet consoli- 
datiojának. Mondja ki a kerület, hogy az 1000 irtot — 
mint eddig — ezután is adni fogja a meghatározott 
időig, inig az intézet felekezeti igazgatás alatt lesz, egy­
úttal már most kimondja, hogy a kerület járandósága 
— újabb közgyűlési határozat 
pillanatban állandónak tekintendő, 
zök járandóságának állandó volta 
lés az indítványt magáévá tette.

A kerületi bíróság időszaki tanácsába Armós Bá­
lint helyére Lengyel Imrét, új póttagnak pedig György 
Endrét választották he.

Csiky Lajos llieo!. akad. tanár jelentést tett a 
zsoltárnak sajtó alá általa rendezett gradual-kiadásárol. 
Munkájáról clösmeréssel vett tudomást a gyűlés s 
felhívta a gazdasági tanácsot, hogy a közreműködött 
Mácsai Sándor ének- és zenetanár 40 frtnyi honorá­
riumának honnan leendő kifizetésére adjon véleményt.

Sütő Kálmán munkácsi lelkész a katonai ható­
ságoknak a lelkészi szolgálatok igénybevétele és díja­
zása körül tanúsított önkénykedése, a lelkészi állás 
tekintélyét s autonómiánkat sértő magatartása ellen 
folyamodással él. Minthogy e hajon részleges intézke­
désekkel gyökeresen segheni nem lehet: fölkéri a 
gyűlés a konventet, hogy a kormánynál tegyen lépé­
seket az iránt, miként a lelkészek áital a honvédség 
és közös hadsereg részére teljesítendő szolgálatok 
módozataira és díjazására nézve egyházi főhatósá­
gunk közbenjottével állandó és minden önkénykedést, 
bizonytalanságot kizáró szabályok állapíttassanak meg.

barcsi Miklós borzsovai lelkész abbeli kérelmét, 
hogy részére utólag adasson ki a múlt évi rendkívüli 
államsegélyből 45 Irtot, a mit a beregi egyházmegye 
tőle, holott őt, mint 500 írton alól levő javadalmast 
a konventi és kerületi határozat szerint megillette 
volna, megvont — visszatették az egyházmegyé­
hez, mivel a kerület az egyházmegyére bízta a segély 
kiosztását.

A debreceni egyházmegyének a debreceni egy­
ház szavazatai kérdésének szabályozása tárgyában 
hozott s az egyházat nyilatkozatra felhívó határoza­
tát Szinay Gyula megfelebbezvén — gyűlés a feleli 
bezést elútasította.

A debreceni egyháztanács az esperes utján panaszt 
emelt a miatt, hogy a debreceni kir. gazdasági tanin-

\ I
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tézetben és földmíves iskolában az újabb időben az 
igazgatóság sem tantermet sem alkalmas időt nem akar 
engedni a vallás tanításnak, holott a korábbi igazgató 
idejében ily akadályokat nem támasztottak. Ez évben 
a tanítás tényleg szünetelt is. A kerület meggyőződvén 
róla, hogy az igazgató és tanári kar ezélzatosan akar­
ják lehetetlenné tenni a vallástanítást, felkéri a föld- 
mivelési minisztert, miként ez akadályok elhárítása iránt 
tegyen intézkedést, hogy a debreceni egyház tanácsosai 
egyetértőleg a vallásta ni tás alkalmas terem és idő kije­
lölése által biztosíttassák.

A esekei felebbezés — költségvetés ügyében — 
felszerelés végett visszaadatik. A másik, számadási 
ügyben kelt felebbezes pedig letétetik az egyházmegyé­
hez, hogy az 1897. évi 536. szánni végzés értelmében 
először saját bírósága által tárgyaltassa az ügyet, mint­
hogy a felelősség megállapítása bírói útra tartozik; 
csak azután kerülhet az ügy felebbezés esetén az egy­
házkerületi bíróság elé.

Az Arrnós Bálint megüresedett egyházkerületi 
tanács bírói helyére gyűlés elrendelte a választást. A 
szavazatok felbontására pedig a kerületi elnökség elnök­
lete alatt Zsigmond Sándor, Görömbei Péter, Kiss 
Albert, SimonITy Imre, Lengyel Imre és Sass Béla 
tagokat küldötte ki.

A gazdasági tanács jegyzőkönyveinek tárgyalásánál 
két kérdésben támadt eszmecsere. Egyik a költségvetés 
közszükségleti alapjainál, hova Kiss Albert a K. Tóth - 
Simonffy-alap 2080 Irinyi évi jövedelmét csak ideigle­
nesen egy évre akarta beiileszttetni, minthogy ez az 
alap különben az alapító szóbeli nyilatkozatai szerint 
a phil. fáéultást illetné s a kerület korábban maga is 
itt vette ezt kombinációba. Márk Endre és Sass Béla 
utaltak arra, miként az alapító levél, amely különben 
is l&S-i., tehát jóval a phil. facultás gondolatának újabb 
fölmerülése előtt kelt. semmi kétséget sem hagy fenn 
arra nézve, hogy ez az alapítvány a főiskola közszük­
ségleti pénztárát illeti, a hova azt a gazdasági tanács 
végzése tényleg beutalta. Gyűlés a tanács intézkedését 
s illetve a költségvetést változatlanul megerősítette. A 
másik a gazdasági tanács ama felirata kapcsán, mely­
ben a múlt kerületi gyűlés azon határozatával szemben, 
hogy jövőre 5—ti ezer Irinyi nagyobb összeget a költ­
ségvetés keretén túl, a kerület jóváhagyása nélkül ne 
utaljon ki, ha sürgős szükség nincs reá, eljárását indo­
kolni igyekszik s annak helyességét vitatja. Gyűlés 
Balogh Ambrus, Bnczoni Lajos, Sass Béla s az elnök­
ség hozzászólása után, korábbi határozatában foglalt 
utasítását változatlanul fentartja.

Harmadik nap egész délután az A n da h áz i-Sz i I ágy i- 
intézet ügyeivel foglalkozott a közgyűlés. Előadó és 
jegyző Csiky Lajos intézeti helyettes gondnok volt.
A gyűlés mindenekelőtt általánosságban elfogadván, 
részleteiben is letárgyalta s nehány csekély módosítással 
elfogadta az egyházkerület 1897. évi októberi közgyűlése­
ik 4r>‘>- sz. végzésében kinevezett Andaházi-Szilágyi 
intézeti küldöttség által kiadott intézeti Szervezeti 
szabályzatot, mely szorosan egybevágó rendszerben 
megállapítván A) az intézet legfőbb felügyeleti hatósá­
gának, az egyházkerületnek; B) az intézeti bizottságnak;
C) a főfelügyelő püspöknek és felügyelő lelkésznek;
D) az intézeti gondnoknak; E) a felügyelő tanárnak és 
orvosnak: F) az intézeti nevelőnek jog- és kötelesség­
körét, s intézkedvén az intézeti inasok és házmester; 
a kosztadás, kenyérszállítás és mosatás; az intézetbe 
való fölvétel, a beléphetéshez szükséges kellékek a 
házszabályok ügyeiben is: mindenesetre ki fogja venni

az intézetet eddigi bizonytalan helyzetéből, melynél 
főként a gondnoknak felelősségnélküli helyzete, a külön­
böző hatóságokkal szemben való bizonytalan állása 
okozott legtöbb bajt. A Szervezeti szabályzat kapcsában 
megjelentek az intézet alapítójának teljes végrendelete, 
s az intézet történetének főbb mozzanatai is, mely 
munkálatot a hely. gondnok állított össze, közölvén 
benne egyebek közt az intézeti volt nevelők s növen­
dékek teljes névsorát is.

Majd a hely. gondnok részletes jelentésének tár­
gyalására tért át a gyűlés, melyben ö beszámol mindazon 
munkákról, melyeket az intézet ügyében a múlt évi 
októberi közgyűlés óta végezett, s mindazon mozzana­
tokról, melyek azóta az intézet ügyeinek rendbe hozása 
végett történtek. Az cgyházkerülctileg kinevezett intézeti 
küldöttség kétszer jött össze a helyettes gondnok által 
készített Szervezeti szabályzat végleges megalkotására, 
a családi leszármazási táblákat a hely. gondnok elké­
szítette s azok revideálására, helyesbítésére kétszer 
összehívta a családi tanácsot; elkészítette múlt évről 
volt hivatali elődének. Vértessy Istvánnak s a maga 
számadásait, melyekben az intézet vagyoni állásáról 
immár világos képet nyújthat.

Ezen számadás főbb adatai a következők:
V értessy István adós az intézetnek az általa fölvett 

5800 és 4-300 forintokon kívül még 1242 frt 62 krral; 
jelzálogkötvényeken volt az intézetnek 1897. dec. 31-én 
69,800 Irtja; általában vagyona jelzálogkötvényeken, 
takarékpeiiztári könyveken, értékpapírokban, készpénzben 
együtt 76,766 Irt 32 kr, ingatlan vagyonban 78,103 frt 
•70 kr, együtt 154,869 frt 82 kr; bevételi előirányzata 
a \ értessynel levő pénzek jövedelmének is felszámítá­
sával 7376 frt 72 kr, a nélkül 6413 frt 72 kr; költség­
előirányzata személyi járandóságokban és dologi kiadá­
sokban 6144 frt.

A hely. gondnok jelentése végén több javaslatot 
terjesztett meg elő, melyeket a közgyűlés egynek kivé­
telével mind elfogadott. Az általa készített családi 
leszármazás! táblákról esetleg még kimaradott rokonok 
az egyházkerületi elnökség által rendes hirdetési úton 
fognak felhivatni igényeik bejelentésére, s ha ez meg­
történt, a gondnok állítsa össze az újonnan beérkezett 
adatokat, hívja össze még egyszer a családi értekezletet 
s ez áltál megbíráItatván munkálatát, az egészet adia 
sajtó alá.

A Szilágyiak égvik ága, nem fogadtatván be a 
családi tanács által a rokonságba, ez ellen felebbezést 
nyújtott be az egyh. kér. közgyűléshez, mely nem menvén 
be az általa úgyis el nem dönthető ügy érdemébe, a 
lelebbezőket a polgári bíróság elé útasította.

Az egyházkerületi közgyűlés szombaton reggel, 
dozó napi gyűlése jegyzőkönyvének hitelesítése után, 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Csiky Lajosnak az 
intézet ügyeinek rendbehozása körül kifejtett buzgó és 
lelkiösmeretes munkájáért.

Negyedik napon a gazdasági tanács jegyzőköny­
veinek tárgyalását folytatta a gyűlés. A főiskolai pénz­
tarban levő Wertheim-szekrények 3-ik kulcsának ki által 
leendő kezelését illetőleg elvileg kimondotta, hogy 
a számvevő a pénzértékek kezelésébe és őrizetébe 
a legcsekélyebb mértékben sem folydiat be, s a kérdés 
—- melyben a kerület a tanács meghallgatása nélkül 
nem kíván intézkedni — bővebb megfontolás s a sza­
bályok megfelelő módosításának indítványozása végett 
visszaadandó a gazdasági tanácsnak.

A föisk. oratórium számára beszerzendő új orgo­
nának másként nem ledezett költségei az ó építtető
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pénztárból fizetendők ki 2 esztendő alatt, még ha ez 
által a töke támadtatnék is meg. A szervezendő igaz­
gató tanács pedig megbízatást, nyert, hogy több orgona- 
épittotötöl kérjen ajánlatot, a bekerülési összeget álla­
pítsa meg s ennek legalább részben társadalmi úton 
való clökerittetésére is tegyen kísérletet.

A gymnasium! internálásnak az Andaházi-Szilágyi 
intézettel terveit összekapcsolását, a mit a felülvizsgáló 
küldöttség javasol, de a mi az internálás létesítését 
évekre elodázhatná, elejti a gyűlés s megbízza a gazda­
sági tanácsot, hogy az internatus tervezetét rövid idő 
alatt, lehetőleg őszre terjessze be. Felhatalmazást nyert 
a tanács, hogy Cabán Dániel péknek tekintet tel a
liszt árának magasságára — az iskolai év végén a szer­
ződési összegen (egy klgr. kenyér 7‘/4 kr.) felül bizonyos 
kárpótlási összeget szavazhasson meg, a főiskolai táp­
intézeti pénztár helyzetét és érdekeit tekintvén irány­
adóknak.

A föl terjesztett dij levelek, adás-vételi és csere­
szerződések letárgyalása s az elnökség lankadatlan 
kitartásáért Szabó János esperes által meleg hangon 
tolmácsolt hálás köszönet kifejezése után a gyűlés, 
május 14. déli l/21 órakor véget ért.

—s —a.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A tiszántúli egyházkerületi egyházi érte­

kezlet nagy választmánya c hó 11-én gyűlést tartott 
Debreczenben. A gyűlésen elnököltek Kiss Áron püspök, 
egyházi, gróf Degenfeld Schömberg József egyházkor, 
főgondnok, világi részről. Jegyző volt: Dr. Erdős József. 
Jelen voltak: Balogh Ferenc theol. akad. tanár egyházi, 
Simonffy Imre kir. tan., polgármester, világi alclnökök. 
Szabó János. Széli Kálmán, Sütő Kálmán, Nagy István, 
Dávidházy János. Puky Gyula. Lengyel Imre, Kiss 
Albert, György Endre Horthy István, Izsaák Dezső, Uray 
Imre, Garzö Gyula, Soltész János, Gulyás Lajos, Dr. 
Hajnal István, Dr. Nagy Zsigmond, Csiky Lajos, Soltész 
László, Márk Endre választmányi tagok. Gergely Károly, 
Tatár János, Győri Lajos, S. Szabó József értekezlet! 
tagok. Néhány jelentés után a szakosztályok alakíttattak 
meg következőképen: a) Az egyliáztársadalmi szak­
osztály tagjai: Csornák István. Dávidházy János, Garzo 
Gyula, György Endre, Dr. Hajnal István, Hérmán Mihály, 
Horthy István, Izsaák Dezső, Lengyel Imre, Márk Endre. 
Dr. Nagy Zsigmond, Puky Gyula, Ilázsó Gyula, Simonllv 
Imre, Soltész János, Sütő Kálmán, Szabó Károly, I isza 
Kálmán. Uray Imre. b) A nevelésügyi szakosztály 
tagjai: Dr. Farkas Antal, Dr. Imre József, Kiss Albert, 
Dr. Kovács Sándor, Nagy István, Dr. Nagy Zsigmond. 
Némcthy Lajos, Ritoók Zsigmond, Szöllössy Antal, c) 
Az irodalmi szakosztály tagjai : Balogh Fercncz, Dr. 
Bariba Béla, Csiky Lajos, DicsőíTy József, Dr. Erdős 
József, Gulyás Lajos, Dr. Imre József, Dr. Nagy Zsig­
mond, Sza' ó János, Szeremley Sámuel, Széli Farkas, 
Timii Kálmán, K. Tóth Kálmán, Dr. Váradi Zsigmond. 
Határozatba ment az osztályba sorozás után, hogy az 
őszi értekezlet! közgyűlés szept. i -én Debreczenben 
tartatik meg. Az ünnepi szónok dr. Erdős József lesz.

— A középiskolai tanterv-revisio. E hó 25-én 
gyűl össze az Országos közoktatási tanács, hogy a 
középiskolai tantervben szükségessé vált revisiót a köz- 
oktatásügyi miniszter elnöklete alatti tanácskozáson 
megállapítsa. Részt vesz e nagyfontosságu gyűlésen,

mint a közoktatási tanács tagja, középiskoláink újonnan 
választott felügyelője, Dóczi Imre is. A tanács állandó 
bizottsága ápr. 20-án tartott ülésében összeállította a 
kívánatosnak tartott revisiót s arröl jelentését (88. 1.) 
ki is nyomatta s a tagoknak mcgküldötte. A tanterv 
javasolt módosításai, rövid összefoglalásban a követ­
kezők : 1. A magyar irodalomtörténet tanítása a 
VII. és VlII-ik osztályban foglal helyet; a poétikához 
kapcsolódik, mint új anyag a müvészettani alapfogalmak 
rövid fejtegetése s a Vll-ik o. anyagához a magyar 
nyelv rendszerének áttekintése; az olvasmányok canona 
pontosan megállapittatik. — 2. A történet úgy ren- 
deztetik be, hogy a nemzeti történet — az V. oszt. 
kivételével — minden osztályban helyet találjon, 1.—II. 
o. magyar nyelvi olvasmány alapján, 111.—IV. o. össze­
függő elbeszélés alakjában, VI.—VII. az egyetemes 
történettel kapcsolatban, Vili. o. összefoglalókig; az 
V-ik osztályban a classikus ókor tanittatik. — 3. A 
földrajz, mint önálló tárgy, illesztctik a tantervbe; 
I. o. a hazai föld, IV-ik o. Magyarország politikai föld­
rajza Vil ik o. Európa és Amerika földrajza, Vlll-ik o. 
Magyarország politikai, gazdasági és műveltségi állapota.

4. Latin nyelv és irodalom. A célból elmarad a 
magyar szöveg latinra fordítása s ennek következtében 
az írásbeli dolgozatok száma kevesbedik (L-—VII. o. 
havonként kétszer, VIII. o. havokénl egyszer) és a heti 
órák összes száma hattal csökken; az olvasmányok 
canona ez: III.—IV. o. Cornelius Nepos és Phaedrus 
továbbá Julius Caesar vagy Curtins Rufus és Ovidius, 
V-ik o. Cicero és Ovidius, Vl-ik o. Livius és Vergilius, 
Vll-ik o. Sallustius, Cicero, Vergilius, Vlll-ik o. Tacitus, 
Horatius; a nyelvtan tanítása az 1.—VT. osztályokra 
ki terjesztetik; a VII.—VIII. osztályban a régiségek és 
irodalomtörténet összefoglalása is helyet nyer. — 5. 
A görögből az irodalom áttekintése a VII.—VIII. o. 
megkövetelendő. — (í. A modern nyelveknél a cél 
alább szállítandó t. i. „gyakorlottság, a nyelv írásbeli 
és szóbeli használatábana nyelvtan tanítása az 
összes osztályokra ki terjesztetik; az olvasmányok canona 
megállapittatik; a beszédgyakorlatokra nagyobb súly 
lord it tátik. 7. A természetrajz tanítása a gymna-
siumban elválasztatik a földrajztól s heti 2—2 órában 
foglal külön helyet; a természetrajzi disciplinák tanme­
nete : IV. o. növénytan, V. o. állattan, VT. o. ásványtan 
vegytannal kapcsolatban. 8. A természettanban a mathe- 
inatika lehetőleg csak a physikai törvények kifejezésére, 
nem pedig levezetésére alkalmazandó. 0. A mathemati- 
kai tanítás is hozzájárúljon a nemzeti eleinek fejlesz­
téséhez és a tananyag minden ágazatában megkíván 
némi reduetiót. 10. A rajzoló geometria tanterve 
aképen állapítandó meg, hogy a túlságosan bő és el­
vont anyag reducáltatván, concrétebb alakban, inkább 
szemléltetően határoztassék meg s a legegyszerűbb 
esetekre szorítkozzék; a tananyag reducálaudó. — 11. 
A szabadkézi rajznál a fősúly a látás és megfigyelő 
tehetség s a szépizlés fejlesztésére fordítandó. — 12. 
A testgyakorlásnál a szabadkézi gyakorlatok és a 
játékok lépnek előtérbe. — 13. Végül a görögpótló 
tantárgyakra nézve egyfelől az 1800. XXX. t.-c. kere­
tében és e törvénycikk módosításával tesz javaslatot 
a bizottság. Első szerint a tanítás súlypontja a ki­
szemelt görög íróknak magyar fordításban való olvas- 
tatására esik s az olvasmányok mellett és alapján a 
görög irodalomtörténetre és görög művészet remekeinek 
ismertetésére is gond iordítandó. Az olvasmányok ezek : 
y. Q. Romeros és Herodotos, kapcsolatban magyiu1 
epikusokkal és tört, írókkal, VI. Aeschylos és Sophoklés,
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görög Ivrit i szemelvények kapcsolatosan, a magyar 
classikns költői iskolával, VII. o. Thukydides és Demos­
thenes, magyar történetírók és szónokok, dörög irodalom­
történet. VIII. Platon. A görög művészet remekei. Az 
ábrázolt) geometria mellözlctik s a rajztanitás csak 
a szabadkézi rajzra terjesztetik ki. A törvénycikk módo­
sításával a bil'mvatio megszüntetendő és görögpótló 
tárgyképen vagy egy modern nyelv vagy a természet­
tudományok egyik ága és rajz veendő fel. E szerint a 
gymnásimnoknak 8 typusa áll elő: 1. latin göröggel, 2. 
latin franciával, esetleg angol s olaszszal, 8. latin a 
természettudományok egyik ágával és rajzzal. Mind­
ezekre kiterjesztendő az egységes jogosítás. Mint lát­
ható a revisio-javaslat rendkívül sok visszatérést mutat 
prot. iskoláink régi, kipróbált tanmenetéhez és igy a 
mi konventi tantervűnkhöz is.

Armós Bálint hagyományai. A múlt héten 
elhunyt nemeskeblű emberbarát Armós Bálint, kinek 
halála széles körben keltett mély részvétet, végrende- 
letileg Tő.SDO koronát Imgytítt jotókonv colokra s 
ezáltal ércznél maradandóbb emléket emelt magának. 
A hagyományból f>2.500 korona illeti kollégiumunkul 
és pedig „Armós Bálint családi alapítvány“ címen 
20.000 korona, melynek kamatai egy Armós család­
beli ifjú taniUalásának költségeire fórdiliassanak ; 
ÍIXI0 korona, melynek kamatai az ifjúra felügyelő 
gondnok tiszteletdijául adassanak; 20.000 koronát 
hagyott azzal a kikötéssel, hogy az 100 évig kama­
toztassák s akkor a tőke ',,,-ed része az esetleges 
kamatveszteségek pótlására, '/,,,-ed részé szegény 
tanulok segélyezésére. s/10-ed része pedig egvéb főis­
kolai célokra használtassák tel ; a főiskolai magy, 
irod. önképzfítársúlatnak és a kántusnak 1000 -100(1" 
a hitlanhallgatok és joghallgatók segelyegylclének 
200 — 200 koronát hagyott a megboldogúlt, inig 
ruháit a tanitöképezde szegénysorsu növemlckeinck 
testálta. A kollégiumi philosophiai fakultásra, valamint 
a tápintézetre és egy ösztöndijalapúl 2000 2000 ko­
ronát rendelt. — Ezeken kivid hagyott a bagaméri 
egyházra 0000. a községre 1000. a máramaros-szigeti 
lyceumra 2000 koronát, meg a könyvtárát. A debre­
ceni egyháznak rendelt 5001) s egy Debrecenben fel­
állítandó menház alapjául is 5000 koronát. A többi 
összeg különböző kulturális és jótékony intézmények 
között oszlik meg. Áldás és fény az igaz ember nevére!

Halálozás. Hetek múltával érkezett lapunkhoz 
a gyászjelentő, mely szerint Erdős Mózes András, a nyír­
bogát i egyház lelkésze még ápr. hó 28-nn meghalt. A 
gyaszhir nemcsak azért lepett meg bennünket fájdal­
masan, mert tudomásunk szerint a halált nem előzte meg, 
hosszabb betegség, de azért is. mert Mózes András 
egykor főiskolánk kiváló szorgalmú és képzettségű 
növendéke mindnyájunk előtt a minta-becsületesség, a 
hűséges lelkész, gondos családapa és önzetlenül szerető 
jó barát példányképe volt. Temetése körülményeiről s 
életrajzi adatairól egyik volt tanuló-társától kértük s 
várjuk a részletesebb tudósítást. Áldás és béke lengjen 
porai lelett!
TARTALOM-JEGYZÉK: A Krisztus mennybe menetele. 

Eröss Lajos. — Schlauch. Csánki Benjámin. — A döntés 
előtt. M. F. Közerkölcseink s a lelkipásztor hivatása. 
Szunyogh Szabolcs. — Közéletünk: A debreceni ev. 
reform, egyházmegye egyházi és lelkész! értekezlete. Sz. I,. 
— A tiszántúli ev. réf. egyházkerület tavaszi közgyűlése. 
—s —a. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: SflSS BÉUfl. 
Szerkesztő-társak: Eröss Liajos és Bartha Béla dr.

Különösen figyelemre méltó a hírneves

Dr. Forti-féle sebtapasz,
de csak a valódi.

Ezen sebtapasz rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása
által leggyorsabb gyógyulást eszközöl mindennemű sebeknél _
égés-sebeknél különösen azonnali fájdalomcsillapítással, — vala­
miül egyéb legkütönnemiibb kiilbajokban. A női emlő gyula- 
dúsánál biztos eredménynyel alkalmaztatik. A csomagok ára: a 
legkisebbeké 35 kr„ a középnagyságúnké f>0 kr., a legnagyobbaké 

1 Irt használati utasítással együtt.

Kapható nagyobb vidéki gyógytárakban. Főraktár : Török József 
gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. Debreczenben : Balás 
Ödön, Füleky Pál, Róthschnek Jenő és özv. Tamássy Károlyné 
gyógyszertárában. Ezen gyógytapasz készítője Fort! László 

Budapest, II. kér. Iskola-utcza 28. szám.
Óva intjük a t. közönség megvesztegetésével nevem s ugyanazon 
ezim alatt forgalomba hozott, az eredetihez azonban nem hasonló 
értéktelen utánzatoktól. Ez okból a Forti-féle sebtapasz csak 
akkor fogadható el Forti-féle sebtapasz gyanánt, ha a haszná­
lati utasítás, melybe meg a legkisebb csomagok is göngyölve 
vannak, védjegyemmel és azonkívül a csomagok külsején is 
látható Forti László eredeti kézjegyével van ellátva, a csoma­
gok pedig nevem kezdőbetűivel F. L. lepecsételve vannak. Tessék 

tehát ezeket figyelemre méltatni s mindig igy kérni:
Dr. Forti-féle sebtapasz (Forti László ered, gyártmány).
Dr. Forti K. ezim alatt forgalomba hozott haszontalan utánzat, 
valamint Forti György név alatti értéktelen állítólagos sebtapasz 

határozottan visszautasítandó.
Tek. Forti László urnák, Budapesten.

TI éves létemre vasúti kocsiba felszállva, megcsúsztam, 
lábszáramon tenyérnyi nagyságon a bőrt lenyúztam : sem enni, 
sem inni. sem aludni nem tudtam, VJ napig a patikai szereket 
használva. Amint a valódi Forti László-féle sebtapaszt utasítás 
szerint feltettem, két óra múlva rettenetes fájdalmam megszűnt, 
daganat a tüzességgel elmúlt, sebem 14 nap alatt egészen begyó­
gyult. Isten áldása tegyen annak feltalálóján.

Kiingös, jan. Jíl-ón 1897.
Kész szolgája Molnár Antal, földbirtokos.

Orgona és harmonium
építészeti műterem

5)sbréczerr, Széchényi-ufcza 1805.
Ynii szerencsém a m. t. egyházi elöljáróságoknak, 

kántor-orgonista uraknak, az adományozó és muzsikális 
közönség becses figyelmébe ajánlani

Orgona, harmonium "ä 
sät építészeti műtermemet
1 hol mindennemű templomi vagy hangverseny orgo­
nákat és harmoniumokat a legjutányosabb árban, a 
negújabb rendszer szerint készítek.

Továbbá régi orgonák kitisztítása-, javítása- és 
hangolására is vállalkozom.

Orgonáknak évi gondozása csekély dijjazás mellett 
vállal tátik.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, 
becses figyelmébe ajánlva magamat

Kerékgyártó István,
müorgona-épitö.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben, főpiac, a föpostával szemben.


